

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 3 frt. 50 kr., egy hére 1 frt.
Megjelenik minden nap, vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős a kiadó laptulajdonos,
Kutasi Imre.
Szerkesztő:
Katona Imre.

Szerkesztőség: Nagy-Hatvan-utca 1564. sz. Dr. Dusóczy ház
Kiadóhivatal: Nagytemplom-tér, 318. sz. Sz. Nagy Károly ház
Hirdetések a legmérsékeltbb árszámítás mellett vétetnek fel
Egyes szám 4 kr.

Addig jár a korszó . . .

Debreczen, okt. 8.

Addig jár a korszó a kutra, míg eltörök — azt mondja a régi magyar közmondás s ez teljesedett be most Szápáryn.

Eljött a késő ősz, az érett gyümölcsöket már leszedték, a kabinet egyik legjobb, legmunkásabb tagját elvitte magának a halál; a levelek tovább fenumaradtak, sárgultak, de az időnek ellenállni nem bírván, lehullnak.

Szápáry is ilyen levél volt. Hiába mozdítottak ellene meg mindent, hiába követte ő el egymásután a legnagyobb baklövéseket, ezek mind nem voltak képesek őt rábírní arra, hogy belőlök kabinet-kérdést csináljon.

Mikor Tisza lemondása után ő lett a miniszterelnök, mindenki csak átmenetinek tartotta az ő miniszterelnökségét, mert mind előbbi politikai ténykedése, mind pedig államférfiúi bölcsesége nem aposztrofálták őt a fontos hivatás hosszas betöltésére. Ő maga is tudta azt, hogy az ő szereplésének olyannak kell lenni, mint a Tisza virágjának: a kérésznek. De mikor beleült a bársonyszékbe s megmelegedett benne, a legkisebb hajlandóságot sem érzete annak elhagyására.

Hiába adták tudtára a parlamentben, hiába nyilatkozott ellene maga a nem-

zet, ő mindezekkel nem törődött, ő csak a maga eszközeinek tartá a parlamentet; még a nemzet nyilatkozatát is agenseivel, a főispánokkal a maga részére fordította a téli választásokban.

Hasztalan iparkodott őt megbuktatni az ellenzék; a kormányelnököt csak a saját tettei buktatják meg. Szápáry pedig nem fektetett súlyt saját ténykedésére. Ha valami bakot lőtt, azt vagy eltagadta maga, vagy dementáltatta félhivatalosai-val. Az utóbbi időkben vége-hossza nincs a dementálásoknak.

És a mit nem birt kivinni az ellenzék egyesült erővel, a kormányelnök megbuktatását most a kifejlés felé juttatja az idő. A régóta lappangó, sőt később a felszínen is nagy szerepet játszó elkeresztelési kérdés válságot idézett elő a minisztertanácsban, a mit pedig kormányválság szokott követni.

Csáky a minisztertanácsban ragaszkodott azokhoz, a miket a képviselőházban mondott, míg Szápáry retirálni akar az ott tett nyilatkozatok elől, hogy állását megmentse.

Éles nézeteltérések vannak e miatt a miniszterek közt; Csákyt Szilágyi és Wekerle támogatják, míg Szápáryt csak Szögyény pártolja, ki állását különben is már nemsokára fölcseréli a berlini nagykövet állásával.

De nemcsak ez az egyházpolitikai

kérdés, de még a kolera-veszély kitörésének is része lesz Szápáry bukásában.

Szápáry ugyan egyelőre vonakodik ő felségének a Budapesten kitört kolera-veszélyről részletes előterjesztést tenni, de a veszély előbb-utóbb tudomására jut ő felségének és bizonyosan és méltán egyedül a belügyminisztert fogja a veszély elleni óvintézkedések kellő megtételének elmulasztásával vádolni.

Valóban mindenki előtt meglepő az, hogy Berlin és Németország többi városaiban nem ütött ki a kolera, holott azok sokkal elevebb összeköttetésben állanak Hamburggal, mint Budapest. Ha az egyházpolitikai kérdés miatt a minisztertanácsban még nem is történt meg a válság, mint a hogy Szápáry félhivatalosai azt dementálják, ugy előbb-utóbb meg fog történni a dolgok logikai rendjéből kifolyólag.

Ha ez még csak idő multával történik is meg, sőt ha elmaradna is, azért Szápáry bukása már kikerülhetetlen s a mit az ellenzék közös erővel sem birt kivinni, elvégezte azt most helyettük a kolera. Mert a Budapesten kitört kolerának odiuma és az abban elhunyt embereknek végső jajkiáltása egyhangulag Szápáry Gyula miniszterelnökre mondják ki a pereatot.

H. L.

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

A pont.

Egy mérnök naplójából.

Olyan szép — mint a hogy ezt a szót rendesen értelmezni szokták — épenséggel nem volt. Homloka sokkal magasabb, orra sokkal szabálytalanabb és ennek a szájtól való távolsága sokkal nagyobb volt, mintsem kifogástalanul szépek lehetett volna mondani. A mi különösen ez utóbbi hiányát illeti, ő maga beszélt nekem, — hogy tanítónője akárhányszor azzal szégyenítette meg, hogy emlékező tehetsége nem ér az orrától a szájáig.

De ha azt mondom, hogy kedves volt, önök azonnal megértének. Ez a „kedves“ szó a legszerecsébb kifejezés, tökéletesen megfelel a gondolatnak, melynek értelmezésére szolgál és a fiatal leányra nézve a kedvesség megbecsülhetetlen előny. A legszebb nőből is hiányozhatik az a leirhatatlan valami, a mi őt kedvessé teszi.

A mikor Jetty néni szeméit hunyorítva mondotta: „Oh — milyen édes az a Mari!“ a midőn a szomszédban lakó irnok ur tulzott lelkesedéssel hirdeté: „Mari szeretetreméltó egy teremtes!“ — és ha a skovfydi földesur, a különben igen demokratikus gondolkodású Jensen erősen bizonyítgatá: „Ördögös egy leány az a Mari!“ — ők mindhármán tulajdonképen csak azt akarták kifejezni, hogy Mari milyen kedves! mert hát éppen a kedvesség az a főösszeg, mely az „édes“, a „szeretetreméltó“ és „ördögös egy leány“ összetételéből keletkezik — bocsanat a

legutóbbi jelzőért — nem tölem ered, Jensen a bűnös!

Karcsu termet, fiatal és kifejlett, kettő választott aranyhaj két fonatba szedve, melyeket őt perczig sem láttam nyugton sohasem, szemében a legpajzánabb mosoly, mit csak valaha láthattam, mosolya oly tavaszi üdőségű, mint a gyorsan elsiető erdei patak, melynek fáradhatatlan kicsiny hullámai a part szélén ékeskedő virágok szárát megtörök és elmosásák az unalmas kavicsokat — ilyen volt ő! Ha hozzáteszem még azt, hogy arczszíne mint a nyiló rózsza, járása — dallamos, mint esti szellő bugása, — nos . . . még akkor sem tudják, hogy Mari milyen volt; mert hát ő leirhatatlanul kedves volt — és azt hiszem, hogy még ma is az.

Mérnöki minőségemben egy hosszú hétre kerültem az udvarba, — mely Mari édes atyjáé volt. Néhány mezőt és erdőrészt kellett a térképbe bevezetnem, nem siettem tehát vele.

Eppen ma néztem meg az akkor felvett térképvázlatot. Szemem örömmel pihent egy kicsinke kis pontnál, mely a mellekutak egyikén, az erdő közelében látszik. Mennyi szépet, kedveset beszélhet az ilyen piczinyke pont. Valóságos szerelmi kalandot sug fülembe — szerény helyzetéből fénysugarakkal öleli be az egész térképet. — Elmondom hát, hogy mit beszél ez a pont.

Másnapra kellett elutaznom e drága helyről, mely képzeletemben a tündér palota gyanánt tűnt fel, hol a királykisasszony — szívem királynéja rejtőzik! Reggel óta a mezőn és az erdőben bolyongtam és most haza tértem, részint azért, hogy az utolsó estét azon vendégszerető család körében töltsém, melyet annyira megkedveltem.

De hirtelen oly különösen fájdalmas érzés vett erőt rajtam, melyet azelőtt sohasem ismertem. E helylyel az utóbbi napok folyamában lelkem valósággal összeforrott és most el kell hagynom, ugy talán, — hogy soha többé viszont nem látom! Oly szívélyesek voltak irányomban és a természet is oly szép volt itt! Ebben és még sok másban igyekeztem okát találni, hogy a bucsu alkalmával miért voltam annyira megindulva, ámde — keblem mélyéből valami hang folyton azt repeste: Mari, Mari! — Ugy tettem, mintha nem is hallanám — de a hang nem szűnt és midőn beláttam, hogy sokáig ugysem küzdhetnék ellene, így szóltam magamban:

— Igen . . . Mari . . . Mari . . . tőle is bucsut kell vennem!

Éreztem, hogy ez a bucsu lesz a legnehezebb . . . és mintha villámütés ért volna, oly hirtelen vettem észre, hogy őt mindenekelett megszerettem.

— Mari . . . Mari, mondám magamban; enyelgő hangon újra és újra ismételem e kis nevet, majd halkán, majd hangosan . . . és mintha az utána való vágy fékezhetetlen lelkesedéssel töltötte volna be lelkemet, egyszerre csak a mezőkön át az erdő felé tekintve, tele torokkal kiáltom:

— Mari, Mari!

Legnagyobb meglepetésemre az errő felől, alig száz lépősnyi távolból Mari üde hangját hallom felelni:

„Igen!“

Pár percz mulva többek közeledtét hallom. Az erdő felé vezető uton hirtelen elrejtőzöm egy vastag törzsű fa mögé és feszülten várom a következőket.

Az erdőből jöttek Mari és — a szomszédos

— **A magyar delegáció hadügyi albizottsága** tegnap délelőtt 10 órakor kezdte meg Holán Ernő elnöke alatt a hadügyi költségvetés általános tárgyalását. Rakovszky István előadó vezette be a hadügyi költségvetést, exozéjában kiemelve azt is, hogy nyíltság tekintetében a költségvetés több kifogás alá eshetik. Egészben véve azonban elfogadásra ajánlotta azt.

A vitát Beöthy Ákos kezdte, Hegedüs Sándor vette védelmére Beöthy Ákással szemben a hadügyi kormányzatot és szólottak még az általános vitában báró Rudnyánszky József, Rakovszky István, gróf Zichy Nándor, Wahrmann Mór, Pulszky Ákost.

Gr. Zichy Nándor és Wahrmann Mór közt, aki Zichy beszédére reflektált, rövid szóváltás támadt.

Bolgár Ferenc hosszabb és beható bírálat alá vette a hadügyi kormányzat eljárását, érdekes részleteket hozva fel álláspontjának támogatására. Bolgár fölhozta a füsttlen lópor kérdését is. Felszólalt még gr. Szapáry Gyula miniszterelnök is, kiemelve, hogy a kormány mindazon tételért, amelyek hozzájárulásával vétettek be a költségvetésbe, állja és viseli a felelősséget a parlamentben. Mire Beöthy Ákos harsány hangon kiáltá: „Felelősségre fogjuk vonni!” Ami általános derűtséget keltett. Az általános vita utolsó szónoka volt Ugron Gábor, aki előre bocsátotta, hogy politikai álláspontjához képest, mely a külön hadsereget követeli, e követelést nem a delegációban akarja érvényesíteni, mert ennek ott nem volna helye, hanem az országgyűlésen. Ezután a költségvetést általánosságban elfogadták és tíz percnyi szünet után a válaszok tárgyalására tértek át. A válaszok eljénél, mely a Magyarországon felállítandó katonai akadémiára vonatkozik, az albizottság többsége **Le-sz-a-v-a-z-t-a-h-a-d-ü-g-y-m-i-n-i-s-z-t-e-r-t**, és utasította őt az új katonai akadémiára vonatkozó előterjesztés megtételére.

— **A képviselői javadalom átalányozásáról** szóló törvényjavaslatot a belügyminiszter még e hó folyamán a képviselőház elé szándékozik terjeszteni. Mint halljuk, a törvényjavaslat 2600 forintban állapítja meg az évi átalányösszeget, amely megfelel az eddigi képviselői napidíjak maximális összegének s a lakbérnek együttvéve.

irnok ur, unalmas, bölcselkedő uri ember, kit már azon pillanat óta nem szerettem, midőn Marit „szerepre méltó teremtés”-nek nevezte.

Mi köze neki ahhoz, — hogy ő szeretetreméltó?

Hogy az az életfriss, feszetlen természetű leány az ily társaságában jól érezve magát, sem gondolni, sem kívánni nem lehetett. Az irnok ur épen valami hosszabb értekezést folytatott az erkölcsstanról és a „dogmatiká”-ról . . . oly fogalmakról, melyek Marit épp annyira érdekelték, mint akár a kínai nyelv!

Föllengző előadását csakhamar félbe is szakította:

— Hallja-e Berthelsen! Bocsánat hogy közbeszóllok sejtethi-e, hogy ki szólíthatott engem az előbb a nevemnél?

— Nem fogalmam sincs róta, válaszolt Berthelsen, valószínűleg öntudatlanul, mert kisé lassu gondolatmenetével még nem hozta egészen az erkölcsstanról szóló nézeteit.

— Pedig én egészen tisztán hallottam!

— Igen . . . előttem is úgy látszott . . . minden . . .

— De . . . ugy-e, Berthelsen, mily szép itt minden, nézze csak, mi?

— Igen . . . itt minden gyönyörű válaszolt Berthelsen és mindenképpen ünnepélyesnek akart látszani. A falon oly békesség honol, Mari kisasszony! Sokszor óhajtanám, — hogy egészen a szabad természetben élhessek, akár mint egyszerű pásztor is!

— Mint tehát pásztor? kezdé Mari kacagva!

— Igen . . . ha úgy tetszik . . . Mint tehát pásztor észrevétlenül, békében önmagával és a nagy világgal, az erdő állatai között. Mondja

— **Tisza Kálmán vejének lemondása a főispánságról.** Zólyom megye főispánja Radvánszky Béla báró a vármegye törvényhatóságának a tagjait vendégségre hívta egybe s kijelentette előttük, hogy a főispánságról való lemondását már benyújtotta. Csipkay alispán megható szavakkal bucsuztatta el a főispánt. A vármegye Csipkay óhajtaná főispánnak s Csipkay érdekében hirtelen monstre deputáció készül Budapestre.

A mezőgazdasági szeszgyárak hanyatlása.

A földmivelésügyi minisztérium költségvetésének tárgyalása alkalmából többen rámutattak a mezőgazdasági szeszgyárak hanyatló helyzetére.

Tény az, hogy a mezőgazdasági szeszgyárak segítségére az összes érdekelt faktorok mihamarabb közzé nem működnek, a hanyatlás hovatovább nagyobb mérvet fog ölteni mezőgazdaságunk kimondhatatlan kárára.

— mezőgazdasági szeszgyárak hanyatlásának egyik fontos oka az is, hogy a gyárak nincsenek a technikai tökély mai fokán s újabb időben alig fektetnek be valamit, mert már 8—9 év óta úgy szólva alig hoz hasznot. A gyárosoknak nincsen módjukban szakértő vezetőt tartani; a miből óriási veszteségforrások származnak. Vannak szeszgyárak, ahol kétannyiba kerül a szesz termelési költsége, mint egy hasonló nagyságu szeszgyáré czélszerűbb bevendézésel s sikerült is neki kimutatni, hogy ennek oka csakis a szakértelem hiánya volt. Hiszen hazánk 600 mezőgazdasági szeszgyára közül csak egy részben van képzett vezető alkalmazva, minek oka abban rejlik, hogy nincsenek szakiskoláink, a melyek kellő mennyiségű szakembereket szolgáltatnának az iparnak.

Az 1888-ik szeszadótörvény életbeléptekor az orsz. szesztermelők egysülete által rendezett tanfolyamnak 70 halgatója volt, a mi fényesen szóla mellett, hogy bizony ilyen tanfolyam rendszerítése égető szükség volna.

A pénzügyi ellenőrzés úgy az állam, mint a felek részéről nagyon sok kívánni valót hagy maga után. Tagadhatatlan, hogy vannak képzett biztosaink, a kik hosszú gyakorlat által a szeszgyár adótechnikai ellenőrzésében jártasságot szereznek, de nem ritkán biznak meg a szeszgyárak ellenőrzésével biztost, ki talán életében sem látott szeszgyárat.

csak Mari kisasszony, nem lenne ön is boldog a pásztor magányában?

— Igen, válaszolt Mari, de én roppant félek a bikától.

— Oh . . . igen, folytatá Berthelsen zavartalanul, ha bikák ingereltetnek, roppant veszélyesekké válhatnak.

Az irnok ur elragadtatásában merev tekintettel bámulta a tájat . . . és Mari felhasználta az alkalmat, hogy tőle megszökhessék. Majd nem nagy távolságra tőlem megszólalt hangja:

— Luk . . . kuk . . . Berthelsen! Tudja-e, hol vagyok?

Berthelsen felébredt ábrándos álmából és meglepetve nézett körül. Igen . . . csakugyan eiment.

Keresni kezdett és aggasztó módon járt közlemben. Bevégezvén nyaktörő testgyakorlatát, miközben belepotyant egy — szerencséjére nem nedves — gödörbe, türelme is elfogyott és így szólt:

— Nem Mari kisasszony, csak jöjjön ki! igazán nem tudom megtalálni!

De Mari nem jött ki és Berthelsen tovább ment. Eleinte meg-megfordult, körülnézett, hogy csakugyan nem jön-e valamerre, . . . végre kálapja eltűnt egy távoli domb mögött, és Mari előkerült.

Most én is kibújtam. Mari lassan haladt az uton, hogy Berthelsen-től minél messzebbre haladjon. Miután alkalmat kedvezőnek véltem, bátorságot vettem magamnak, hozzá léptem, jó napot kívántam neki, mintha minden a lehető legtermészetesebb módon történt volna.

Eleinte kissé megvult lepetve; de úgy vettem észre hogy nem haragszik érte. Majd beszélni kezdett.

— Az erdőre mentem, hogy — magam se

Legyen meg hármilyen nagy akarat is a pénzügyi közegben, a számos adóellenőrzési ágak mellett nincs is ideje arra, hogy magát a szeszgyártásban jól kiképezze. A szeszadó ellenőrzésével megbízott közegnek szakembernek kell lenni s 30 millió forint adót jövedelmező iparág bizony megérdemli, hogy az állam gondoskodjék pénzügyi közegeinek alapos kiképzéséről. — Mezőgazdasági szeszgyáraink nagy része nincs azon helyzetben, hogy képzett vezetőt tartson, de ha az állam ellenőrző közege egyuttal szakember is volna, akkor a szeszgyárosnak üzemi zavar esetén segítségére lehetne, a mikor aztán az állam közege az esetleg felmerülő üzemi-zavar alkalmával nem fedezze fel mindjárt adószikkasztást.

A valódi szakember a legcsekélyebb rendeltenséget felismeri s kétséget kizárólag konsztatálja, vajjon az állam érdeke ellen lett-e vétéség elkövetve vagy se.

De hiszen a közel multban nálunk életbe léptetett szeszgyári felügyelői intézmény sem úgy let alkalmazva, mint Ausztriában — a honnan átvettük — hogy t. i. technikusok a kik szeszgyárakban pár évi gyakorlati működést tudnak felmutatni, lesznek ily állásokra kinevezve, hanem már szolgálatban levő biztosok, titkárok alkalmaztatnak szeszgyári felügyelőkké, a kik bizony legjobb akarat mellett sem fognak a szakképzettség igénylő adótechnikai kérdések méltányos megoldásához hozzájárulni, illetőleg az adóellenőrzés egyszerűsítése érdekében új javaslatokat ajánlani.

Legnagyobb hibának tartjuk tehát, hogy sem a gyárak vezetése, sem az adó ellenőrzése — csekély kivétellel — nincs szakemberek kezébe letéve.

Ezen elsősorban úgy segíthetünk, ha alkalmas szakemberek kiképezését lehetővé tesszük. Ilyen szakiskola felállítása kevés költségbe kerül, hiszen a műegyetem keretébe könnyen volna lehetséges szaktanfolyamok rendezése a melyek elvégzésére úgy a gyárvezetők, mint az adó ellenőrzésével megbízott állami közegek köteleztetnének.

— A jelen viszonyok között csakugyan a mezőgazdasági szeszgyáros kénytelen szeszkezelését eladni akkor, midőn tegalacsonyabb a szesz ára. — Ezen csak úgy lehet segíteni, ha az érdekeltek egyesülnek s részvénytársaságot alapítanak, szeszfinomítót állítanak fel a szükség mérvéhez képest.

— A szeszfinomítóval kapcaolatban levő

tudom, hogy minek, — talán azért, hogy sóskát szendjék, a mit ugyan szeretek. Akkor kijött Aethelsen és rettentően untatott; nem tehetek róla; aztán elbujtam előle . . . illetlen dolog volt ugy-e?

Egy kis padhoz értünk, mely jó magas helyen állt és honnau pompás kilátás esett. A nap éppen lemenőben volt. A természet felett a béke angyalai lobogtak.

— Mari kisasszony mondám, nem nézünk innen a nap lementét? — Ülünk talán e padra.

— Igen, felelt Mari, szívesen.

Feledhetetlen egy est, életem legszebb perce, midőn itt a padon felhangzott a harangszó szivemben pedig utóérhetetlen üdv és kimondhatatlan boldogság érzete honolt. Vajha ez érzelem soká tartana!

— Ön kiáltotta előbb a nevemet? kérdé Mari habozva, mialatt kedves arca észrevehetőleg kipirult.

— Igen, én . . . voltam.

Másnap elutaztam. Vallomás nem történt közöttünk egyetlen szóval sem, de éreztek mindketten, hogy a válás nem szólhat örökre. — Alig egy hónappal későbbben ugyanarról a helyről néztük a nap lementét és Mari most már arám volt, Berthelsen pedig nem nevezte őt többé „szerepre méltó teremtés”-nek, mit különben annak idején sem kellett volna megtennie! . . .

Csoda-e, hogy azt a padot annyira megszerettem? És csoda-e, ha a szerelmesnek alárendelem és egy pontot — mely a térképen teljesen fölösleges volt rajzoltam, hogy megjelöljem a helyet, a hol az a pad állott.

Maack G.

szabad raktárba küldje a gazga szeszét, a melyre előleget is kaghasson. A finomítás jövedelme is a gazdasági szeszgyárosnak jut ezáltal. Fimomítók felállítására egészségügyi szempontból is fontossággal bír, hiszen már sok államban nem is szabad a nyers szeszt kereskedésbe hozni, mert tudományos élettani kísérletek által van bebizonyítva, hogy a nyers szeszben levő kozmás olajok hatványozott mértékben bírnak mérgező hatással az emberi szervezetre.

Mezőgazdasági szeszparunk helyzetének javítása céljából az itt felsorolt hiányok pótlásának első sorban; ekkor csakhamar javulás fog beállni s ha kellő siker ezután sem éretnek el, — akkor nagyobb állami kedvezmény kieszközölését kérik az érdekelték.

I.

A szolgál.*)

Debreczen, okt. 8.

A „D. H.“ egyik utóbbi számában „A hivatalhajtás” című cikk jelent meg, mely a hivatalnokot szolgálóknak nevezi.

Előre is kijelentem, hogy nem akarok senkivel feleselésbe bocsátkozni, annál kevésbé szándékom személyeket érinteni. E tárgyról csak mint olyanról szólok, mely, mivel a kifejezés és az ehhez csatolt okoskodás egész általánosságban van tartva, — igen közelről érinti az összes hivatalnokokat. Közel érinti az összetartozandóság érzeténél fogva, melyből kifolyólag érzem a csapást, melyet egyesek — magukat felsőbb lényeknek véelve — igazságtalanul mérnek a társadalom egyik osztályának bármely csekély tagjára is.

Nem szoltam eddig ez ügyhöz. Vártam, hogy hivattot egyén — a milyennek magamat nem érzem — fogja ezt a téves, — nem akarom mondani főnhéjazó — nézetet kellő értékre szállítani. Ez eddig nem történt. Ennek tulajdonítom, hogy ez a nézet eljutott a „servile Staatschreiber“-től addig, hogy a „D. H.“ cikkjében már ily tételben nyer kifejezést: „hogy szolgál, hogy jól-rosszul fizett hivatalnokok lehessenek.” Tehát szolgál a jól-rosszul fizett hivatalnok egyenlő.

Furcsa felfogás, furcsa nézet.

De furcsasága mellett sértő is arra a hivatalnokira, mely becületlen munkával keresi meg kenyerét, teljesíti kötelességét s legalább is oly hasznos polgára a hazának, mint akik felőle ily becsmerőleg nyilatkoznak.

A hivatalnoki állás nem önállóság, hanem szolgáltatás. Ugyan, ugyan! Meggondolta-e cikkíró s vele, — mert hisz nem egyedül áll e téren, — azok, kik e nézeteknek hódolnak, e szavak értelmét? Nem hiszem. Nem tételezem föl felőlük. Vagy hát miért törekszik szolgáskorra az, aki hivatalnok akar lenni? Miért szolgál a hivatalnok?

Tán azért, mert nem ágaskodik minden képzelt, vagy egyéni érdekét sérteni látszó törvényes, vagy hatósági intézkedés ellen? Hogy nem szíjja uton-utfélen a kormányt? Hogy fáradtságos, felelősséggel teljes munkája közben alá tudja saját egyéni nézetét, vagy meggyőződését a közérdeknek rendelni? Hová jutnánk, ha nem így volna?

A hivatalnokoskodás után való törekvés a cikkíró szerint, vagyis jobban mondva, a mint ennek a meglehetősen elterjedt nézetnek kifejezést ad, nem nemes ambíció és munka utáni megélhetés, hanem az ingyen élhetőség, az urhatnomság vágya.

Epen ellenkezőleg. Bizony e vágy keveset visz a hivatalnoki pályára. Tessék elhinni, a legtöbb esetben nemes ambíció kell ahhoz, hogy

*) Helyt adtunk jeles munkatársunk e cikkének, mert mi az ellenvéleményt is tiszteletben tartjuk, míg az meggyőződésen alapul. De a felszólaló teljesen és alapjában félreértette multkori cikkünket, mely egy szóval sem alacsonyítja le a hivatalnokokat, azt sem mondja róluk, hogy ingyenélők, azt sem, hogy rossz hazafiak: de igenis ostorozza a „hivatalhajtásokat”, vagyis azokat, kik hivatal nélkül, csupán urhatnomságból lépnek e kétségkívül urias pályákra, holott mint iparosok vagy kereskedők könnyebben megélhetnének és nem lennének a bürokráciának türt alakjai (épen mivel hivatalosoknak nem képesek megfelelni), vagy talán helyesebben kifejezve, bocsásson meg a cikkíró: szolgál. — Ha gondosabban átolvasta volna a felszólaló cikkünket, akkor feleslegesnek tartotta volna a felszólalást, mert hiszen a cikk épen a hivatalos tisztviselők érdekében íródott; a felszólaló ennél fogva egy képzelt ellencégtől akarja megvédelmezni a hivatalnokokat, hiket senki sem bántott.

A szerk.

valaki e gondterhes pályának szentelje magát, melyen a jól végzett kötelességből kellő öntudaton kívül egyéb jutalom, mint a 40 évi szolgálat utáni szegényes nyugdíj, alig várakozik reá.

És azután ingyen élhetőség! Hova ragadja néha az embert a toll. — Ma ingyenélhetőségről beszélni a hivatalnoki pályán. Ma, midőn naponként panaszkodnak, hogy a hivatalnok nem képes teendőit végezni. Tessék be nézni oda, ahol bőzhödött levegőben, setét szobában reggeltől estig görnyednek az íróasztalok mellett, hogy kötelességeiknek eleget tehesenek.

Kár a hangzatos szavakkal, a nagy lélegzetű mondásokkal így dobálódzni. Mert bizony ki kell érdemelnie a hivatalnoknak azt a keserű, sokak által neki felhánt nyenyert.

Ha a hivatalnok, vagy a mint a cikk kifejezi: a „beamterek”, — a társadalom elismerésében, a társadalom kiváló tisztelésében részesül, ezt rossz néven veszi, ezt a hivatalnoktól irigyi. Különös, hogy a társadalom ezt a szolgálathat, melynek vágya az ingyenélhetőség, az urhatnomság, elismerésében, tisztelésében részesíti!

A társadalom elismerését, tisztelését érdemlően nem adja senkinek, de nem is vonja meg attól, a ki megérdemli, habár, mint ezt a cikk igen elmésen megjegyzi, az illető oly hivatalnok is, kinek nincs mit ennie. Az érdem, ennek elismerése s az ezért való megtisztelés egyébiránt ugyhiszem nem a fácsánpecsenye évésnél kezdődik. Az érdem érdem marad, ha kopálva vívtuk is ki.

Azonban, ha a sorok közt olvasni szabad, (H. U.-t) itt egy kis hiúság, egy kis vélt, vagy valódi mellőzés bántja.

Legyen nyugodt. Ha vannak neki s azoknak, kiknek nevében beszélni látszik, érdemeik, azok előbb, vagy utóbb elismerésben fognak részesülni, ha nem jogászok és nem hivatalnokok is. Sőt biztosíthatom, hogy a legtöbb esetben ellenkezőleg áll a dolog s az elismerés, a tisztelés megjön, néha mértéken túl is, ép azért, mert az illető nem jogász, nem hivatalnok.

Ne féljenek tehát; a hivatalos pályára törekvés, nem méltelyezi meg a társadalmat.

Ha egyébiránt e tekintetben van hiba, ez nem annyira a nevelésben, mint magában a társadalomban leli okát, a társadalomnak azokban az osztályaiban, melyekről mint mellőzöttekről beszélni látszik.

Ez azonban hosszabb fejtegetéseket igényelne s nem tartozik e főszoalás keretébe.

Egyről azonban legyen szabad a cikkíró s a vele egyformán gondolkozókat biztosítanom. Arról, hogy legyünk bár 1 frtos napidijasok, Staatsschreiber-ek is, ép oly jó hazafiak vagyunk, mint önök s habár valószínűleg csekélyebb javadalmazás, csekélyebb anyagi haszon mellett is, honpolgári s ezek közt elvállalt hivatalos kötelességeinket legalább is oly jól teljesítjük, mint önök, a férfias, öntudatos függetlenséget épügy követeljük, mint önök. Ezért elvárjuk mindenkitől, hogy a szolgáltság, az ingyenélőködés, az urhatnomság vádjával ne illessen.

— a. —

Különtélek.

* Két és fél millió messzelátó. Mint Párisból írják, az obszervatoriumban tegnap megállapították a párisi jövő világhiállítás alkalmára készíttendő óriási messzelátó terveit és költségeit, mely e számítás szerint két és fél millió frankba fog kerülni.

* A fonográf és a majmok. Garner tanár a washingtoni állatkertben fonográfal tett kísérletet annak kimutatására, vajon az állati hangok érthető szóttagok-e vagy sem. A tudós két hosszabb ideig együtt lakó majmot választott el egymástól. Most a nőstény ketrecre elé egy fonográfot állított, melybe az állat azonnal belebeszél, mire ő a hangot ismételtette. A him majom meglepetése nagy volt. A fonográf kürtjébe válog bedugta karját, de csakhamar csalódva visszahuzta és észrevehető érdeklődéssel bámulta meg a készüléket. Miután sikerült Garnernek a fonográfal a csimpans nyelven kifejezett „tej” hangot utánozni, elvitte a készüléket egy kapuczinus majom ketrecre elé és ott ismételtette e hangot. A majom azonnal felé fordult és miután Garner még három vagy négyszer ismételtette e szót, a

majom ugyanazt hallatta, odafutott csészéjéhez, melyből rendesen inni szokott, a rácszathoz hozta és a nélkül, hogy Garner tejet vagy más irtható folyadékot mutatott volna, a majom többször hangoztatta a „tej” szót, már tudniillik majomnyelven. Ugyancsak ily módon örököltette meg Garner a fájdalom és félelem hangjait is. Ha az utóbbi 3—4-szer hangoztatta, a majmok eszeveszetten futkostak ketrecekben. Garner ez alkalommal 8 vagy 9 hangot tanult megismerni; ezek magánhangzók, melyek a majomnyelv elemeinek tekinthetők.

* Öngyilkos főhadnagy. Kropf C. 32. ezredbeli főhadnagy, a bécs-ujhelyi katonai akadémián a magyar nyelv tanára, mint a „P. L.”-nak távirják, öngyilkos lett. A déli vasút egyik vasuti öre tegnap reggel 6 órakor az órház közelében egy tisztet látott a táviró oszlop mellett. Mivel a nagy ködtől nem igen látott, azt hitte, hogy a tiszt a táviró oszlophoz dőlve pihen, vagy vár valakire. Mikor közelebb ment, akkor látta, hogy az oszlopra fölakasztotta magát. Az öngyilkos tisztnek levelet találtak, melyben azt írja, azért öli meg magát, mert nem tud elegendőleg magyarul s a szegény inkább a halálba kergeti, semhogy ezt a nyelvet hiányosan adja elő.

* Az angol trónörökös jövedelme. A walesi hercegnek a parlament 1863-ban, mikor megházasodott, 200,000 font sterlinget szavazott meg évenként. Ezenkívül övé a cornwalli hercegség jövedelme is, a mi évenként fölmegy 3 millió forintra. Az angol trónörökös tehát, kinek egy időben sokat beszéltek adósságairól, 5 millió forintnál nagyobb évi jövedelem fölött rendelkezik. Nejének külön jövedelme és udvartartása van. Ehez a parlament félmilliót szavazott meg. Az angol királyi hercegek és hercegnők mind kapnak apanage-t az országtól.

* Az oltártól a kaszárnyába. Furcsa eset történt a napokban Kerecsenden. Urbán Rozál 13 éves kis leány egybekelt ott a 25 éves Urbán Jánossal, a ki csak három napig élvezhette a mézes napokat, mert elcsúszott már katonának kellett berukkolnia Egerbe. Ennek a lehetetlen egybekelésnek az oka állítólag abban rejlik, hogy Urbán Rozál beteges öreg anyja szerette volna, ha még életében egymásnak tudja a fiatalokat. Minthogy pedig Urbán Jánosnak most elsején be kellett vonulnia katonának és az öreg anyó már nem három év, de három hónapig sem várhat rozoga életében, elhatározta hát az ifju, hogy nagyanyja kívánságát teljesítendő, Urbán Rozit már most elveszi. Csak azt nem értjük, hogyan akadhatott pap, a ki ezt az éretlen leányt már most asszonyi sorsra juttatta?

Kalászkok.

Az irodalom mezején összegyűjtötte:

Charon.

A gyerme jellemű ember eltökélési hasonlók a fűthöz, mely melegen felszállva a kéményből, magasra emelkedik a levegőbe; de ott hirtelen kihűlve elenyészik.

Pestalozzi.

Tiltsuk el a poklot s az emberek úgy fognak belevágni, mint egy édenkertbe.

Vadnay K.

A nő hasonló a távolban ragyogó fényhez; a bódult szerelmes vakon rohan, hogy drága gyémántot vagy tündöklő aranyat emeljen fel keblére. S mit talál? Egy tört tükördarabot.

Nemes, de terhes önlábunkon állni.

Madách.

Csak a közvélemény által szentesített vétek a vétek.

Machiavelli.

Közönséges emberi gyarlóság azt hinni, hogy mi irányozzuk az eszméket, pedig csak uszunk, a merre visz az áradat.

Hahn A.

A meg nem válogatott pazarság nem föladata a színjátéknak, melynek — ugy eleinte, mint most — végcélja volt és marad: a természet elébe mint egy tükröt tartani.

Shakespeare.

Az ifju lány szerelmi buja
Gyakran csak változó szeszély;
Helyette uj abrándja kél
Az uj tavasznak lombjaképen.

Puskin.

Képzelt s nem létező vétek gyanuja alól tapintatteljes viselettel nem nehéz magunkat tisztítani.

Balázs S.

Hütelenséget nem akkor követ el a nő, midőn szeretője karjai közé dobja magát; hanem akkor, midőn kedvese távozása után férje által engedi magát ölelteni.

G. Sand.

A férj, ha boldog, jogosan az; de éppen ezért mindig zavarhatja boldogságát azon kétely, hátha ez csupán a kötelesség kifolyása. — A szerető, ha boldog, bár e boldogság jogtalan, de megkétszerezzi azon tudat, hogy kizárólag önmagának köszönheti.

Balázs S.

Ugy találjuk, hogy némely könyvet nem azért irtak, hogy belőlük tanuljunk valamit, hanem hogy megtudjuk, hogy a szerző sokat tudott; a honnan az látszik, hogy a könyvek létrejövésében a tudomány is tényező ugyan, de a hiúság is.

Imre Sándor.

Az élet komédia azoknak, kik gondolkoznak és tragédia azoknak, a kik éreznek.

Gobbes.

... a sziv üresen nem állhat;
Kell, hogy legyen mindig lakója,
Akár öröm, akár bubánat.

Petőfi.

Nem az idő, nem a kor az, mi halálunkra elkészít; az ember rövid évek alatt hosszú pályán futhat át, az élet ereje elfogyhat kevés nyár forró napjai által: a mit átélünk, tapasztalunk, az teszen aggá!

Eötvös.

Péntekre vasárnap, vasárnapra péntek —
Jó, rossz a forgása szerencsekeréknek.

Szász K.

A színház tájékaról.

Mióta nyilvánossá lett a város tanácsnak az a határozata, hogy Leszkay Andrásnak felmondják a színházat, azóta a színészek máris azon gondolkoznak, hogy mekkora nagyra készítették az uti podgyászatok.

Azóta, dacára a passepartoutnak, nem merek a színpadra menni, mert a szívem nagyon hajlandó a szentimentalizmusra; már most, ha én azt a sok savanyu arcot meglátom, elmegy a kedvem a tréfalkozástól.

Nem is mentem hát be; csak ott ödögtem a meszeletlen falak előtt, szíva magamba a jó karbol illatot.

Mégis szerettem volna meginterjúvolni Leszkayt, a ki, mióta a tanács felmondott, a hivatalos irodáját is elhelyezte a színházból, át, az ő intact garcon-lakására.

Kérdem a velem szemben jövő Czákót, az ambiciózus kardalost:

— Nem látta kérem, a direktort?

— Nem én; — válaszolja ő, — mióta a tanácstól direkt orrt kapott!

Tessék! Már ez is élcelődik! Ez is a mi kenyerünkbe harap. Aztán tessék jóindulatossázkodni a bohéme-társak iránt.

A szerkesztőm még korán reggel, hogy hirtűjtő körutamba megindultam, — a markomba szorít egy egész köteg levélkét. Valamennyiből ömlött a Ylang-ylang, az orgona, a cyprus-illat.

— Szerelmes levelek? — kérdem a szerkesztőmet.

— Nem, — válaszol ő; — dementik.

Nézem, csak nézem; hozzá vagyok ugyan szokva, hogy holmi egyet-mást helyreigazítsanak, — ez most a levegőben van; de erre nem merem számítani, bár a nők gyöngességét ismertem.

A társulat több női tagja felvilágosításokat ad, hogy abból az 1642 évből, melyet Rónaszéki indikreációja nekünk, — mint az ő életkoruk kollektív összegét elárult, — kire meny nyi jut.

Emődi Irén a budapest-józsefvárosi plébánia keresztlevelének hiteles másolata szerint például 14 éves elmúlt. A többi szintén bevalotta valószínű korát.

Szilágyi Bertától és Örley Flórától nem kaptunk semmiféle nyilatkozatot.

Ezek a levelek felbátorítottak, hogy mégis tölnezzek a foyerba. Ott találok az egyik ablakmélyedésben M a r i s k á t. Nagyon álmatag ki-

nézése volt a kicsikének, — a ki a színházról arról ismeretes, hogy a dekollezáit mindig két centiméterrel mélyebben szereti kivágnatni, mint a mennyire azt az illem megengedné.

Utóbbi időben azonban még jobban fölkelte társnői figyelmét valami mással. A kicsikének ugyanis G. birtokos a legállhatatosabban udvarol már több, mint egy hónap óta, de ő még állhatatosabban áll ellent az ostromnak; pedig azt mondják, hogy a birtokos a legkomolyabban szerelmes belé.

— Mondja csak Mariska, — szolítom meg; — hát csakugyan olyan kegyetlen az ön imádója iránt, a mint beszélük?

— Csakugyan; — feleli.

— De hát miért? Kételkedik talán az érzelmeiben?

— Oh nem, — szol a szép kegyetlen. — A szerelme nagyon is igazi, hanem a gyémántjai, a mikkel megajándékozott, azok — hamisak!

Nem is igyekeztem vigasztalni; ott hagytam szíve fájdalomában.

Nagy triumfussal lobogtat kezében Rónaszéki egy iv papirost. Egyenesen felém jön.

— Ugy-e; hiába kerget el a város benünket, az erdélyi színészet száz éves jubileumán mégis számot teszünk. Itt a meghívó.

— Az semmit se bizonyít, — válaszoltam. Olyant én is kaptam. De mondja csak művezető ur: mit szándékoznak K a t o n a József születése napjának száz éves fordulóján adni?

— Még nem határoztam. Vagy a „B o s z o r k á n y v á r”, vagy a „S u h a n c z” ope-rettet. Egyiket a kettő közül.

— De uram! K a t o n á n a k, B á n k b á n szerzőjének születése ünnepén?

— Igaz. Hát majd előadatom a „L u c z a s z é k é - t”; ezt is K a t o n a írta.

Bizony-bizony nem kell csodálkozni rajta. Olyan ez a mostani színház, mint a Lucza-széke.

Passepartout.

N A P I H I R E K.

Határidő naptár.

Vagy névnapverseny vasárnap és ünnepnapok d. u. 6 órakor a Margit-fürdőben.

Muzeum a kollegiumban a közönség számára nyitva van vasárnaponként 10-től 12-ig délelőtt.

Anyakönyvtár a kollegiumban a közönségnek nyitva pénteken 11-től 12-ig.

Nyilvános olvasóterem a kollegiumban, aug. 1-ig zárva.

A kir. ítélő táblya hivatalos órái d. e. 8-12-ig, é. z. 2-6 óráig. — Az írtató, kiadó hivatal és az írtató nyitva d. e. 9-11, d. u. 8-4 óra közt; vasárnap és ünnepnap d. e. 10-11 óra közt.

— Járványbizottság Debreczenben. A város egészségügyi bizottsága tegnap délután a városháza nagy tanácstermében felette érdekes gyűlésre jött össze. S i m o n f f y Imre kir. tan. polgármester elnökele alatt a kolera elleni óvintézkedések eddigi részleteit mind elbírálás alá vették s úgy a főorvos, mint a B o c z k ó Sámuel rendőrfőkapitány által foganatosított intézkedéseket, — melyeket lapunk olvasói régebben közzétett közleményeinkből ismer — általános helyesléssel vett tudomásul. Fontos határozat volt az, melyet dr. U j f a l u s s y József köz-kórházi igazgató főorvos javaslatára hoztak. A javaslat szerint az egészségügyi bizottság szükségesnek látta, hogy a z o n n a l j á r v á n y b i z o t t s á g g á a l a k u l j o n a t, s hogy mint ilyen minden pénteken ülésre jöjjön össze a városházánál. Egyben pedig kinevezték dr. U j f a l u s s y József, dr. S á r v á r y Gyula és dr. K e n é z y Gyula orvosokat, hogy a járványügyi intézkedések alapszabályzatát sürgősen készítsék el és terjesszék a törvényadta jogánál fogva járványbizottsággá átalakult hatóság elé. Tudomásul vették, hogy a k o l e r a k ó r h á z hatvan ágygyal van berendezve, telefon, hordkosarak, koleras beteget szállító kocsik már mind készen állanak és hogy a köz-kórházból kiadandó

jég részére bádogszelenczék készültek. A járványügyi bizottság határozata értelmében legközelebbi ülését a jövő hét péntekjén tartja meg.

— Egyházak. Holnap vasárnap, országos vásárunk napján a ref. templomok mindegyikében t h e o l ó g u s u k tartanak isteni tiszteletet. — A r ó m. k a t h. t e m p l o m b a n reggel 7, 8, 9 és 11 órakor szentmisék tartatnak, délután három órakor litánia lesz. — A z á g. e v a n g. i s t. h á z b a n holnap délelőtt M a t e r n y i Lajos lelkes tart istentiszteletet.

— A temetők kutjai. Valamennyi debreczeni temetőben vannak nyitott kutak, melyekből a víz használata ilyen járványos időszakban tilos. Nehogy tehát bárki is élvezhesse — a város egészségügyi bizottsága elhatározta, hogy valamennyi ilyen kutat csapó ajtóval zár el és figyelmeztetésül tilalom táblákat állíttat fel a kutak mellett.

— A színházi bizottság ma délután három órakor ismét gyűlésre jön össze a városháza nagytanácstermében. Ennek az ülésnek egyetlen tárgyát az új színházi szerződés ügye képezi. A jelenleg fennálló szerződés minden egyes legkisebb részét is revízió alá veszik és megállapítják a szerződés új pontozatait. Ez a gyűlés, — éppen a szerződési pontok miatt, — vitában, eszmecserében gazdagnak ígérkezik. — A fővárosi hírlapok mind regisztrálják azt, hogy a színházat felmondták; de valamennyi kommentár nélkül közli a tényt. Egyedül a „Pesti Hírlap” tesz kivételt, mely következőket írja: „Debreczen városának tanácsa üdvös határozatot hozott a színészet és ennek művészi rangja és hírneve érdekében. A színügyi bizottság ajánlatára felmondott a jelenlegi igazgatónak. Virágvasárnapra szól ez a felmondás, melyet mint levelezőnk sürgönyzi, egyhangulag helyeselnek az ottani hírlapok és velük a közvélemény. A polgáremberből egyszerre színidirektorrá fölcsapott igazgató nem tudta megnyerni a közönség bizalmát; társulatának egyes női tagjai legkevésbé járultak az elleneszeny legyőzéséhez. Legutóbb egy fiatal ember öngyilkossági kísérlete zudította fel a közvéleményt a társulat ellen, melynek egyik kóristánja kergette az ifjú a halál felé. — A felmondás nélkül a direktor még egy évig ma- adhatott volna a mostani állomásán.”

— Lapunk barátait kérjük: támogassanak minket azon igyekezetünkben, hogy Debreczenből, h a l e h e t s é g e s, a k o l e r á t t á v o l t a r t s u k s a h a t o s á g o t és polgarságot teendőkre folyton figyelemztessük. Higgadt, tárgyilagos tudósításokat kérünk minden oly tényről, mulasztásról, vagy visszaélésről, melyek az egészségügyet veszélyeztetik és ezek által a polgarok életét kockáztatják. — A hatóságot pedig arra a szemszuro piszokra tesszük ezuttal figyelmessé, mely a gyümölcsös kofák sátrai körül halomra gyűl; de magára a gyümölcsre is, mely között nagyon sok tudrett és hosszas fekvő-kezetében megrothadt van. A legszigorubb felügyeletet igényli ez a miazma-terjesztő telep a kerületi orvos részéről. Az élelmiszer, zöldségek vásárja idejének korlátozását határozottan szükségesnek tartjuk. Hetivásár napján gyakran késő délután sóprik össze felületesen azt a sok szemetet, melyet a kofák ott hagynak.

— Megadóztatott községi pótdadó-alap. A debreczeni m. kir. pénzügyigazgatóság öt évre visszamenőleg 60 ezer forint tőkekamat adóval és 12 ezer forint pótdadóval terhelte meg Debreczen városa községi adót pótló alapját, melyet eddig az adófelügyelők is mindig adómentesnek tekintettek. A tanács az adómegrovás ellen felebbezett a közigazgatási bizottsághoz, mely azt fel is oldotta. Most már a pénzügyigazgató apellált s a pénzügyi közigazgatási bíróság adókötelezettnek mondott ki a közel egy milliós alapot, az öt évre visszafelé megadóztatás alól azonban feloldotta, csak 1891-től kezdve és jövőre ítélte megadóztatónak. A városnak tehát ezzel új, és pedig jelentékeny terhe akadt. A közigazgatási bizottság ezt a felsőbb ítéletet tudomásul vette.

— Elveszett okmányok. Az első kerületrendőrfőkapitánysághoz talált okmányokat vittek be, melyek bizonyítványokból állanak és Biró Sándor névre állítottak ki. Tulajdonosa kell igazolás mellett ugyanott átveheti okmányait.

— A munkás dalegylet minősítése. Emlékezhettek még olvasóink egy ilyen című közle-

ményünkre a munkás dalegylet zászlóavatása idejéből. Egy hivatalnoknak (a mint utólag kiderült, tévedésből eredett) eljárásáról volt benne szó, a nevezett derék egylettel szemben. Az egylet ugyan akkor mindjárt egy a hatóság, mint a sajtó és a nagy közönség részéről a legteljesebb elégtételben részesült: de mivel az ügynek nem minden része jutott (és nem is juthatott) nyilvánosságra, értesülésünk szerint most utólag némely elemek ebből tökélet akartak csinálni az egylet reputációja ellen. Minthogy mi voltunk akkor az elsők, kik a dolgot nyilvánosságra hoztuk: nekünk kell most utólag is kijelentnünk, hogy a debreczeni munkás dalegylet ez incidensből kifolyólag teljes elégtételt szerzett magának, és hogy e tárgyban bármely oldalról jöhető minden megtámadásnak felette áll. — Ennyit a tiszta igazság érdekében. Különbösen pedig mi az egylet szíves figyelmébe ajánlanánk valamit. Azt a keleti közmondást, hogy „a kutya ugat, a karaván halad.“

— **Iskolai egészségügy.** Egészségügyi szemlélet tartottak tegnap az állami főreáliskolában F a z e k a s Sándor igazgató és dr. B r u c k n e r Ernő, az iskola orvosa és egészség-tanára. A nagy gonddal eszközölt vizsgálatnál az iskola köztisztasági viszonyait teljesen rendben találták. De azért, az országban felmerült kolera esetekre való tekintetből, az intézetnek rendszeres és gyökeres dezinficiálása naponként eszközöltetni fog.

— **Nagy tűz a tanyán.** A Fáy dűlőben levő s L a m p r e c h t Frigyes sőtömester tulajdonát képező tanyán még tegnapelőtt tűz ütött ki. Meggyuladt a szalma, pelyva, tők és ég már második napja. A közelben álló gazdasági épületeket, a majoros házat vízes ponyvával fedték be. Mint kevéssel lapunk zárta előtt értesülünk, a tüzet sikerült lokalizálni.

— **Az új mászó torony.** A debreczeni tűzoltóság tudvalegőleg a Kossuth utca végén elterülő szabad tere új mászó toronyt kapott. Az első próbagyakorlatot itt már megtartották, de egyúttal tudatára ébredtek annak, hogy a gyakorlatokat továbbra csak abban az esetben lehet megtartani, ha az egész erre alkalmas és szükséges területet körül korlátozzák. A tűzoltóság tehát felelő a városi tanácsot, hogy a körülményeket rendelje el, nehogy az itt, gyakorlatok alkalmával összecsendült népben károssék. Könnyen a legnagyobb óvatossággal mellett is megtörténhetik, hogy a lovak megvadulnak s az esetleges szerencsétlenségért ki lehet akkor felelős. A városi tanács, mely az utóbbi időben nemcsak a tűzoltóság, de minden más közérdekű intézményért áldozatra kész, bizonyára méltányolni fogja a tűzoltóság kérelmét.

— **A szudáni karaván** az országos vásár tartamán a vásártéren produkálja hazai szokásait. Van is neki elég nézője; a férfi-arcok mind simára vannak borotválva és meglehetősen tisztaság van köztük. Egyben fölemlítjük, hogy mikor a karaván Debreczenbe érkezett, nem D é z s i Lajos borotválta meg őket, hanem csak borbély-üzletének tanulója, a ki azóta külön szudáni udvari borbélylyá lépett elő. D é z s i Lajos már évek óta nem foglalkozik a borbély-üzletben, csak vezeti azt. Ő maga csak fogászati teendőket végez, melynek műterme teljesen el van különítve a borbély-üzlettől.

— **Elnök választás.** A jogász segélyező egyesület a főiskola egyik termében ma délután ismét ülésre jött össze, hogy elnökválasztása ügyében érdemleges határozatot hozzon. Toll harcz után — szó harcz!

— **Hangverseny a Margit-fürdőben.** A cs. és kir. 39. gyalogezred zenekara által Czapek Péter karnagy vezetésével október hó 9-én a Margit fürdő dísztermében tartandó hangverseny műsora: 1. Bécsi vándormadarak (új) induló. Lehár. 2. Quverture „Az ezred leánya“ operából, (ujjonnan betanulva) Donizetti. 3. „Csókomat küldöm a nagy világra“ keringő (új) Ziehrer. 4. Asra-dal Rubinstein. 5. Intermezzo, kar és borsdal Mascagni „A parasztbecsület“ című operájából, zenekarra átirta Czapek. 6. Vigpajtások, hangversenykeringő humoros Csodá- (új) Vollstedt. 7. Magyar változatok (kürt soló)

Eckhard. 8. „Valeire“ polka francaise (új) Fabrbach. 9. Potpourri „Don Caessár“ operettből Dömlinger. 10. Magyar induló Czapek. Kezdeté délután 4 órakor.

— **A debreczeni kereskedelmi akadémia** hallgatói az aradi vértanú ünnepélyét f. hó 6-án ünnepelték meg. Jelen voltak S z o j k a Gyula és dr. V e s z p r é m i Manó tanárok. A műsor a következő volt: Stuller Béla alelnök szép beszédet mondott; Vittich Gusztáv P a l á g y i Lajosnak „A z a r a d i v é r t a n u k“ című költeményét szavalta; — Vidder Elek felolvasta „A 13 vértanú“ című dolgozatát. ifj. K l i m ó Aurél szavalta: „Mikor az akasztófákat faragták“. (1849. okt. 5.) T ó t h Kálmántól L e n g y e l Sándor. Az aradi vértanú emlékezte című dolgozatát felolvasta S t e i n c h a r d E, végül Stuller Béla szép beszédben zárta a gyűlést.

— **A neveletlen Nagyváros.** Nagyvárosi naplóból vesszük ki ezt a csúf jelzőt. Csúf szó ez, de nagyvárosi lapársunk nagyon helyén használta-e megbélyegző szót, a mikor a Kossuthoz intézett nagyvárosi üdvözlő iratról szólt. Tudvalegőleg Nagyváros törvényhatóságának hirdetett közgyűlésén leszavazták Kossuth diszpolgárságát, de megszavazta Kossuthnak a másodfoku megünneplést, az üdvözlést. Ez az üdvözlő levél nem más mint Kossuthnak egyenes in z u l t á l á s a. A nagyvárosi „üdvözlő irat“, a melyet R á c z Mihály főjegyző szerkesztett s S a i Ferenccz polgármester irt alá, a következő szavakkal kedveskedett a 90 éves Kossuthnak: „Engedje meg Ön, Hazánk nagy fia! ha azon az uton, melyet kijelölt, melyen a nemzet minden sikerei mellett is fizikailag elbukott — k ö v e t n i n e m f o g j u k. Ha van párt Magyarországon mely azt mondja, hogy az ön elveit fogadja el, annak a pártnak létalapja nincs: kizárja ezt a magyar egyenes lelkűséget, dinasztikus hűségét. Nagyon helyesen jegyzi meg a N a g y á r a d erre az inkább gyerekesen kötendő, mint „üdvözlő iratra“: Lehet-e, szabad-e, ildomos-e, egy kegyeletes és udvarias aktus alkalmából a legnagyobb raffineriával és rabulisztikával kikeresni éppen a legélesebb elmentéket, a mi az üdvözlőket az üdvözlendőtől elválasztja és nem keil-e ilyenkor éppen ellenkezőleg egyedül azokra a vonatkozásokra szorít kozni, melyek mindkét félre egyaránt felelőleg képesek hatni? Vendég gyanánt, ha az ember házába valaki beletéved; a tisztességtudás még akkor is megköveteli, hogy az együttléte ideje alatt a vendéglátó csak az összekötő kapcsokat keresse elő, s ha, mint jelen esetben, nem Kossuth kopogtat Nagyváros ajtaján, hanem Nagyváros keresi fel üdvözlésével a száműzött zajtan hajlékát: a főjegyző ur hivatalan és kéretlen filipikája egyenesen a neveletlenség hírébe veri a várost.

— **Az új törvényszéki elnök.** Debreczen város közönségét és különösen a jogász világot érdekelni fogja azon immár befejezett tény, hogy a debreczeni törvényszék elnökévé a m.-szigeti kir. ügyészség vezetője I g y á r t ó Sándor kir. ügyész fog kinevezettni, kinek kinevezetése a miniszteri tanácsban keresztül ment és csak királyi kézjegyet igényel. Az új törvényszéki elnök aránylag még fiatal ember, 42 éves. Viski jómódu földművelő emberek gyermeke. Hivataloskodását mint törvényszéki irnok kezdte meg, ezután segéd telegkönyvvezetővé majd a forgalmi szakban bámulatos gyors egymásutánban törvényszéki jegyző, albiró, törvényszéki bíró és ügyész lett. Nős és családos ember.

— **Dezinficiált fürdő.** A „Margit“ fürdőt már hetekkel ezelőtt dezinficiálták. A víz sósavval van keverve, minden fürdés után sósavval mosnak ki kádakat. Az egész fürdőben pedig o z o n t ő r ő k, dezinficiáló készülékek állítottak fel.

— **Menyasszonyi hozomány.** Nem az első, nem is az utolsó eset. Míg a világ világ lesz a sablon szobaciczák elnek, addig mindég akad köztök egy-kettő, aki szívesebben szerez magának a gazgájából, mint a saját keresményéből. — Mivel pedig P e r l e Terézia is szobaciczka volt, gyakran látta urnője gazdag tárházat. Időközben őt is megkérték feleségül s bizony szó ide — szó oda nem volt egyebe a rajta valónál. — De mert uri háznál, uri szokásokhoz szokott maga is s aztán az urnője szerepét ő is vinni akarta, szépen kiemelt az ő urnője sifonjából egy halmaz — menyasszonyi kelengyének valót, sőt a

gazdája pipáiból a vőlegényére is gondolt. Csakhogy ezen a manipuláción rajta vesztett s esküvő helyet a dutyiba került.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon igen tisztelt rokonok, ösmerősök és jó barátok, kik felejdhetetlen jó leányunk temetésén megjelentek s ezáltal pótolhatatlan veszteségünket, némileg enyhítették, fogadják ezuton is hálás köszönetünket. O r m ó s József, családom s vőm Arany Mihály nevében is. — Vettük még a következő köszönetnyilvánítást: Feledhetlek kis leányunk Anna elhunytá alkalmából a gyöngéd figyelem és meleg részvét oly számos tanyélével találkozott, melyek míg egyrészt nagymértékben képesek a veszteség és fájdalom érzetét enyhíteni, másrészt mély hálára köteleznek le bennünket; fogadják epen azért mindazok, kik rólunk megemlékezni szívesek voltak, összesen és egyenkint hálás köszönetünket. Debreczen, 1892. október hó 8-ikán. F á b i á n Lajos Mór keresk. akad. tanár és neje R o t t e r Mariska.

— **Jó termés lesz a jövő esztendőben.** Tréfás jelenet játszódott le tegnap egyik Debreczeni gazdálkodó tanyáján, ahol véletlenül éppen egy, a város ura közül is künn volt. A jó eső után a város ura így szólott a becsületes gazda emberhez:

— Na János bátyám jövőre jó világ lesz. Ezután az áldásos eső után minden kibuj a földből.

— Ne ijessen a tekintetes uram hát az anyósom is.

Két hete, hogy szegény, hársártos anyósát a föld alá tette.

— **Csőd.** A debreczeni kir. törvényszék S t a r k János derecskei kereskedő ellen csődöt nyitott. Csődbiztos: R o s s l e r Béla, tömeggondnok; P r a c k Géza, bejelentési határidő október 17. — felszámolási határidő nov. 9. é.

— **A debreczeni juh vásár.** Az őszi országos juh vásárt tegnap tartották meg Debreczenben. De csak közepesen sikerült. A kereskedők elmaradtak. Adás-vételek kizárólag gazdák között történtek. Felhajtott a vásárba 62,000 drb; elkelt 31,105 drb. Az anyabirka párját 7—12 frt 50 kr., az ürü párját 10—13 frton vásárolták. A h u s á r a k a t n héten következőleg jegyezték a vásárbíróságoknál: marha hus kilója 56, 50, 52, 58 kr; bornyuhus 54—60 kr sertésus 56—60 kr; juh hus 32—34 kr.

— **Tegnap reggel óta házról-házra** járnak a hatósági fertőtlenítők és tisztasági felügyelők. — Figyelmeztetésül közöljük, hogy ezek hatósági közegek, kiknek a közönség engedelmeskedni tartozik. Ellenszegülés, hatóság elleni erőszakot képez s azt bünteti a törvény.

— **Ligeti testvérek** veszprémi posztógyártulajdonosok által mai számunkban közzétett hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

Színház.

* **Heti műsor:** Hétfőn: S z é p D a r i n k a, Kedden: S z e g e n y Z o n a t h á n, operette. Szerden: T h e r m i d o r, színmű, itt előszőr; Csütörtök: T h e r m i d o r. Péntek, leszállított árral T é k o z l ó. Szombat, K i s m o l n á r n é, operette. Vasárnap, C s ó k o n s z e r z e t t vőlegény.

* **Thermidorra,** melyet az előkészületekből ítélve, az igazgatóság „schlager“-nek tartogat a jövő hétre és egyelőre, nevezetesebb drámai újdonság híján, a szezonra is, — az előkészületek a mi színpadunk arányához mérve, lázas szorgalommal folynak. Nemcsak az összes személyzet lesz elfoglalva, hanem nagy segédszemélyzet is betanítanak a darabra. A főbb szerepek Arany Ilka (Fabienné), T o m p a (Martia) és B a l a s s a (Labussière) kezeiben vannak; utóbbi felváltva fogja szerepét F e n y e s i v e l j á t s z a n i, ki a bemutató előadáson L u p i n szerepét fogja adni. — Az igazgatóság T h e r m i d o r-ra több új diszletet festetett, valamint a párisi minták szerint a ruhatárt is kiegészítette.

* **Az erdélyi magyar színészet jubileuma.** A rendező bizottság Kolozsvárt meghívott küldött szét, az összes törvényhatóságokhoz, az erdélyrészi rendezett tanácsú városokhoz, a színházakhoz, a tudományos, szépirodalmi, művészeti társaságokhoz és intézetekhez, a közművelődési egyesületekhez, a hírlapszerkesztőségekhez, a hazai kiválóbb drámaírókhoz és zeneszerzőkhöz stb.

A meghívókhoz az alábbi tudnivalók vannak csatolva:

Az ünnepélyen való részvételét méltóztassék legkésőbb október 25-ig a rendező bizottsággal tudatni.

A jubileumi ünnepélyességek sorozata következőleg állapított meg.

Nov. 10-én: A kolozsvári nemzeti színházban, Katona József emlékezetére diszeloadásul; „Bánk bán.”

Nov. 11-én: Délelőtt 10 órakor a gr. Rhédey-féle házra helyezendő emléktábla leleplezése. (E házkán kezdette meg előadásait az 1792-iki szintársulat.) Délben 2 órakor diszeloadás a városi vigadóban. Este 7 órakor jubiláris diszeloadás a kolozsvári nemzeti színházban, később közlendő programmal.

Nov. 12-én: Este 7 órakor a színházi diszeloadás ismétlése.

Nov. 11-én délelőtt 11 órakor az Erdélyi Irodalmi Társaság — a kettős jubileum alkalmából — diszuloást tart.

A rendező bizottság készséggel gondoskodik mindarról, a mi iránt a jubileumi ünnepélyen megjelenő vendégek, ellátás tekintetében, igényeket bejelentik.

A rendező bizottságnak szóló levelek Gyarmathy Miklós alelnök czimére intézendők.

A „Debreczeni Hirlap” ez ünnepélyre külön tudósítót fog küldeni.

Közgazdaság.

— **Budapesti vágómarhavásár.** okt. 6. Felhajtott: 261 drb magyar ökör, 886 drb szerb ökör, 68 drb szerb tehén, 416 drb magyar tehén 24 drb bivaly. 26 drb bika, 312 drb jármosökör. Utólag felhajtva 417 drb össz. 2433 drb vágómarha Kisebb felhajtás mellett magyar ökrökről az irányzat élénk volt, szerb marhák lanyhábban keltek. Minden elkelt. — Fizetett: hizott ökör 28—32 frt, kivét. — szerb ökör 22—30 frt, szerb tehén — frt, magyar paraszt-ökör 25—27 frt, könnyebb minőségű 23—24 frt, tehén 22—30 frt bika 24—30 frt. bivaly 19—24 frt. élősúlyi 100 kilónként. — Jármos ökör 240—350 forint páronként.

— **Sertésvásár.** Budapest-kőbányai sertés-kereskedelmi csarnok árjegyzése okt. hó 6-án. Hizott sertésárak: I. Magyar első rendű: Öreg nehéz (páronként 400 klgron felüli sulyban) — krig. Öreg közép (páronként 300—400 klgr. sulyban) — krig. Fialat nehéz páronként 320 klgron felüli sulyban 44—44½ krig. Fialat köz. (páronként 251 320 klgr. sulyban) — 44½ krig. — Fialat könnyű (páronként 250 klgrig terjedő sulyban) 46—46½ krig. — II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 klgron felüli sulyban) 41.—43. krig. Közép (páronként 220—280 klgr. sulyban) 43—43½ krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő sulyban.) 46.—46½ krig. — III. Romániai: Nehéz (páronként 260 klgron felüli sulyban) — krig. — Közép (páronként 220—260 kgr. sulyban) — krig. Könnyű (klgr.-kint 220 klgr terjedő sulyban) — krig. Szérbiai: Nehéz (páronként 260 klgron felüli sulyban) 42—43½ krig. Közép (páronként 220—260. klgr. sulyban) 42.—43½ krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő sulyban) 43—44 krig.

Sertés létszám. 1892. év okt. hó 4-én volt készlet 133.817 drb, 1892. okt. hó 5-én felhajtott 2742 drb. 1892. okt. hó 5-én elszállított 3491 drb. — 1892. okt. hó 6-án maradt készletben 133.068 drb.

A hizott sertés üzletirányzata: változatlan.

— **A magyar kir. meteorologiai intézet időjelzése október 8-án:**

(Távirati tudósítás. Érk. 4 óra 30 p.)

ä = változó felhőzet, h = helyenként csapadék, t = hőszűnyedés.

Legujabb.

Husz új közkut.

Debreczen város tanácsa ma délelőtt hozott határozatából a husz új kutat a következő utcákon hétfőn kezdik furni: 1. Főpiacz 1826. számú ház előtt. — 2. Telegdy fürdő háta megett a Fricis J. berenája mellé. — 3. Varga-Timár-utca torkolatán 2247. sz. ház előtt. 4. Cser-utca 2346 sz. ház előtt. 5. Nap-és szél-utca torkolatánál Szent-Anna-utca felől

2483. sz. ház előtt. 6. Czegléd, kisdudó- és oláh-utca torkolatánál. 7. Nagy-Csapó, mányi-utca torkolatánál. 8. Pacsirta-utca 158. szám előtt. — 9. Csicsogó-tér Nyil-utca torkolatánál. — 10. Homok-utca közepén. — 11. Nyil-utca végében a hadházi utfelől. — 12. Morgó Perczes-utca torkolatánál. — 13. Darabos-utca kaszaköz. 14. Nagymester, retek-utca torkolatánál. 15. Kisuj-utca végén. 16. Ispotály utca 3488. 17. A városház udvara. 18. Nagy szapanos-utca. 19. Ajtó, kut-utca. Faragó-utca, Gólya-utca torkolatánál.

A kolera Budapestén.

Kedvező jelenségnek kell tekintenünk, hogy a járvány ma jóval kevesebb áldozatot követelt, mint az előző 24 óra folyamán. Amig ugyanis tegnapelőtt éjjeltől csütörtök éjfélig összesen 51 kolerabeteget szállítottak be a barakk-kórházba, addig tegnap éjfélig csak 52 beteget. Ez a csökkenés azonban, úgy lehet, nem marad állandó s azért kétszeres odaadásra és buzgóságra van szükség a hatóságok részéről az óvintézkedések végrehajtása körül.

Az üllői-uti barakkban tehát, mint említettük, a ma éjfélig eított 24 óra alatt összesen 32 új beteget vettek föl. Gyógyultan kibocsátottak, köztük a tegnap beszállított Király János rendőrt is, 14-et, meghalt 16 beteg. A barakk-kórházban jelenleg összesen 91 beteget ápolnak.

Amint egy hozzánk érkezett magántávirat jelenti, az egyetemet ma bezárták.

Az elhaltak közt van báró Kaas Ivornak is testvéröcse, báró Kaas Ervin vasuti hivatalnok a ki ma délután fél 3 órkor a barakk-kórházban kinos szenvedés után meghalt. A gyors halálózást az idézte elő, hogy a barakk-kórházba szállítása előtt már két napig súlyos beteg volt s mégsem közölte baját orrossal. A barakkba saját kívánságára szállították, mivel nem akarta veszélyeztetni nagyszámú családját.

A budai barakkban jelenleg csupán egy beteg van ápolás alatt, mert egyet ma mint gyógyultat kibocsátottak. Ma délután a fehérvári-ut 19. számú házból akartak beszállítani egy újabb beteget, valami munkás-embert, de ez utközben meghalt.

DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ

I. Idény bérlet 8. szám. I. Kis bérlet 8. szám.
Páros. Páros.

Vasárnap 1892. október hó 6-án.
itt előszór.

SZÉP DARINKA.

Eredeti népszimű irta Klárné.

Holnapután hét/ön, okt, 10-én
Ugyanez.

Dr. Sichermann Adolf
az összes gyógytudományok tudora
lakását szept. 26-ától Széchenyi-utca
1780. sz. alá Berger Jenő-féle ujonnan
épült házba tette át.

Massage és gyógygymnastikai
rendelés egész nap; chronicus
gyomor bajok, ideg izületi
bántalmak stb. ellen.

Orthopädiái (testgyógyászati) rendelő óra:
d. u. leányoknak 4—5-ig, fiuknak 5—6-ig.

Hirdetés.

A debreczeni csizmadia Árucarnok-szövetkezet csapó-utca 323. szám alatti telkén jelenleg építés alatt álló helyiségek folyó év november hó 1. ső napjától, egy vagy több évre, haszonbérbe kiadók; ugymint:

2 utcára nyiló s kettős nyilású
sör- vagy kávéháznak
alkalmas helyiség pincékkel, jégveremmel és
mellék-helyiségekkel.

Az emeleten:

ÜRI LAKÁS

több szobával, padlás és fatartó helyiséggel;
és egy

olvasó körnek

is alkalmas helyiség több szobával.

Ertekezhetni felőle csapó-utca 381. sz. a.
Pongó Lajos szövetkezeti elnöknel.

Juhász Gábor,
társulati jegyző.

Medicin. Univ.

Dr. Nágel Zsigmond
egészségtan tanára

FOGORVOS.

Mütermé: Piacz. a főpostával átellenben.
Operációk: teljes érzéketlenítés mellett.

Porcellán, arany, ezüst stb. féle
plombok.

Egyes műfogak és teljes fogsorok
arany lemezen, kautsuk vagy Cel-
lioid alapon.

Gyermekek görbén nőtt fogainak ki-
egyenesítése és mindennemű száj-
bántalmak, szakavatottan gyógy-
kezeltetnek.

Kitünő minőségű

mocca, cuba, jáva és gyöngy-kávéimat,

egyszersmind DUSAN FELSZERELT

fűszeráru raktáramat

a nagyérdemű közönség szives figyel-
mébe ajánlom,

gyors és pontos kiszolgálás

főtőrekvésem.

KUN JÓZSEF,

Stenczinger ház.

1892/261

3-4. lap a híj híj

Nagy választék sirkoszorukban

55 krajozártól feljebb

GYENES LAJOS

divat-raktárában.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

TÓTH TESTVÉREK

DEBRECZEN,

czegléd-utcza, városház épület.

Üzlet lebonyolítás végett, iparhatóságilag engedélyezett teljes

végkiárulás

melynek értelmében az üzletünkben leltározott mindennemű

női divat cikkeinket,

legjobb minőségű divatos

női felöltőinket

divatos fekete és színes női selyem, gyapju és mosó szöveteket, Creton levantin battiszt Zefir és Voile de Laineket, barchet, velez flanell vászon chiffon, Gradl és Kanavászok, szőnyeg, bútor szövet, és matrác csinvatokat, téli gyapjukendők, berlini kendők, selyem gyapju és mosó fejkendők, szalagok, rövidárúk, diszek és bélés-nemüeket, — Muffok, sapkák, Prém gallérok és szörme prémjeinket; továbbá legjobb minőségű férfi gyapjukelméinket, férfi chiffon ingek, lábravalók, gallérok, kézelők, divatos nyakkendőket, női selyem és czérna keztyüinket, selyem gazier bálí kelmék, bársony Pelüche és selyem diszitő kelméinket, kész Blousek, női háziruhák, gyermek ruhák, női és gyermek alsó szoknyák és alsó nadrágokat **legjobb minőségű válfűzőinket**, kész kötényeket, mosó és selyem csipke, csipkeszövet és volánjainkat rendkívüli leszállított árak mellett ajánljuk a n. é. közönség szives figyelmébe

teljes tisztelettel,

Tóth Testvérek.

Eladó ingatlanok.

Egy kintinó helyen fekvő 5 szobát, mel-
lék helyiségeket, kovács műhelyt, tágas
kertet tartalmazó ház 9 hold 400 □
öl földdel 4000 frt terherrel 13000
forintért.

Piaczhoz közel 10 szobát, 2 elő-
szobát, 9 pincze helyiséget, fatartókat
taralmazó 1100 frtot jövedelmező ház
5000 frt 6%-os terherrel 18,000 frté-t.

Egy első rendű utczában 10 szobát, 2
előszobát, kamarát, pinczehelyiségeket,
diszes boltot tartalmazó nagy rész-
ben még adómentes új ház 9000 frt 6%
terherrel 16000 frtért.

Egy tehermentes ház 2 hold
1300 □ öl földdel 6000 frtért.

Egy elsőrendű utcán fekvő ujon-
nan épült uri lakásokat tartalmazó ház
18000 frtért.

A város legnagyobb forgalmu he-
lyén egy emeletes 3730 frtot jövedel-
mező ház, ondódi két nyilas földdel
38.000 frtért eladó, úgy hogy 15—20000
frt 6% kölcsön rajta maradhat.

Két hold 81 □ öl területű szőlő-
föld 1600 frtért eladó.

Egy és fél nyilas házutáni ondódi
föld haszonbérbe kiadó.

Egy 140000—150000 frt értékű
birtok megvételre kerestetik.

10—12 nyilas föld megvételre ke-
restetik.

Értekezhetni Kovács Gábor és
Molcsányi János ügyvédek közös
irodájában, Tisza-palota földszint.

Eladó vagy haszonbérbe adó.

Az alatt irt intézet tulaj-
donát tevő — kényelmes uri
lakkkal, udvarral ellátott a ló-
vasut mellett fekvő K i r á l y
Mihály-féle — 3 hold szántó-
és gyümölcsös föld eladó, vagy
1892. évi november 1-től kezdve
haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni a hivatalos
órák alatt a vezérigazgatóval.

Debreczen, 1892. szeptem-
ber 23.

Iparegyesületi takaréks és hitelintézet.

Örök áron eladó!

N.-Hatvan-utcza 1632. sz. a. ház, mely
áll: nyolez szoba, hozzá tartozó előszobá-
val, világos pincze, istálló s három buza
boltal ellátva, eladó.

Ez épület a vasuti indóházzal szem-
ben, az ott levő nagy forgalom folytán
szállodának s kereskedéseknek igen cél-
szerű.

Értekezhetni: N.-Hatvan-utcza, 1537.
szám alatt

a tulajdonossal.

Kaszanyitzky Endre

előbb
KUHINKA ISTVÁN K.
üveg, porcellán, lámpa és háztartási
cikkek raktára.
DEBRECZENBEN



ajánlja pontos ki-
szolgálat és gyári
árak mellett az őszi
és téli idényre ujon-
nan érkezett és nagy
választékkal beren-
dezett

Ditmar

és

BRÜNNER-féle

a legjobbaknak elősmert
gyártmányu

szalon, függő

és

asztali

petroleum lámpát a min-
den hozzá tartozó cikkek
nagy raktárát és a most
legújabb találmányu ugy-
nevezett

csodalámpákat

melyek rendkívüli olcsóság

és takarékosági szerkezetöknel fogva a legnagyobb
keresettségnek örvendnek
Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve.

Privát szabászati tanfolyam

megnyitás.

A nagyérdemű közönség becses tu-
domására hozom, hogy szeptember 15-től
fogva, NŐI SZABÁSZATOMMAL kapco-
latban egy

privát szabászati tanfolyamot
nyitottam.

a hol minden növendék, hat hét alatt, a
mértékvetésben, szabászati rajzban és sza-
básban tökéletes oktatást nyerhet.

Belépés mindennap történhetik.
Egész szabászati díj 12 frt 50 kr.
Minden növendék a legújabb bécsi
Chablon (methodus) szerint tanulja a sza-
bást. Felvételek üzletemben történnek.

Teljes tisztelettel

PLANK ÁGOST

női divat, szövő és rövidáru üzlete
és női szabászata

DEBRECZEN,

főtér, Bika szállodával szemben.

Külön órák is adhatnak kívánatra a szabásban.

TÓTH BÉLA

gyógyszertára a „Megváltóhoz“

DEBRECZENBEN,

Ajánlja első kézből gyári raktárát, bel- és külföldi, valamint saját ké-
szítésű gyógyszer-különlegességeit. u. m.:

Valódi angol, francia, német és belföldi
illatszereit és
virágillatu pipere-szappanait.

Fay és Lohse-féle Veloutine és lilium, Corylopsis, Simon, Lechner,
B. Sarah, Cocus dió, Blaha Lujza, Java, Ravissante Vértessy és párisi stb. stb.

Arcz- és hajporait
rózsa, fehér és sárgás színben.

valamint Creamok, hajvizek, hajkenőcsök és moszdóvizek stb.
nagybani **RAKTÁRÁT.**

Első Veszprémi posztógyár

ajánlja kitűnő minőségű

szűrposztóit,

fehér, szürke, zöld és fekete színekben, lópokrócsait, számtalan
mintákban,

katona és extra nehéz bányapokrócsokat,
ágytakarókat, különböző színekben, beszegett fiaker pokrócsokat, valamint
tisztá urasági gypjuból készült

női és férfi cheviot szöveteket.

Ligeti testvérek.

A legjobb Schroll chiffonból készült férfi-ingek

1.50 kr., 2 frt, 2.30 kr., 2.80 kr.,

hajtásos és himzett elejjel :
2.50 és 3 frt.

Kész női kelengyék
a legjobb izlés szerint,

valódi vásznak,

ZSEBKENDŐK,

asztal- és kávé-terítékek

nagyválasztékban

kaphatók

KARDOS LÁSZLÓ

üzletében,

ezegled-utca.

Paczelt János

mag és virág kereskedő

ajánlja becses figyelmébe a nagyérdemű virág
kedvelőknek az őszi saison alkalmára nagy
választékú

szobai és nyíló növényeit

legjutányosabb árban mint: Ficus 30 krtól —
80 ig. Pálmák 1 frt 50 krtól — 25 frtig Aucuba
japonika 40 krtól — 80-ig. Dracaena veitschü
40 krtól — 1 frtig. Aralia Széboldi 30 kr. Yura
pendula 50 krtól — 1 frtig és sok másféle nö-
vényeket.

Együttal tudomásul adom, hogy jáczint
hagymák és több a féle megérkezvén. nagyon
szép erős hagymák, mely szép nyitást biztosít,
100 db. színben megválasztva szimpla vagy te-
jes 9 frt. 100 db. rendkívüli fajokból megnevezve
20 frt. egye. fajok darabonként 16 krtól — 48-ig
kaphatók.

Mostani országos vásár alkalmával n. é.
vevőimnek könnyebítés végett jó időben a pia-
czon is fogok árulni, rossz időben pedig csakis
bolti helyiségemben, bazar épület és kertészeti
telepemem, az István gőzmalmi kertben mindent
és mindenkor kaphatni.

Szinte virág csokrokat és koszorukat min-
dennemű alkalmára friss virágokból jutányosan ké-
szítek és vidéki megrendeléseket is elfogadok a
mit gondosan csomagoltatok és pontos szállításról
kezeskedem.

A nagyérdemű közönségnek becses pártfo-
gásáért esedezve

vagyok teljes tisztelettel

Paczelt János.

Kolera ellenes óvszer

Hirneves orvosok, kolera járvány esetén
ivóvíz helyett állandó italul csakis jó

szikvizet

rendelnek.

E célra ajánlom a n. é. közönség figyel-
mébe az általam **vegytisztító folyékony szén-
savval és szűrt vízzel** gyártott, helybeli tekin-
télyes orvosok által megvizsgált és kitűnőnek
elismert kénsav mentes

SZIKVIZEMET.

Megrendelések nevem alatt vásártér 1863.
sz. a. intézendők.

Kiváló tisztelettel

Szabó Kálmán

gyógyszerész.

A debreczeni kir. ítélőtábla értesítője.

Értesítés

október 4. és a következő napokon elintézett ügyekről.

Dr. Horváth Dezső.

3087. Pethő Zsigmondné Szentmiklóssy Mária hagyatéka r. érint., r. megvált.
 3187. Keserő Juliánna, — Harmati József ellen válópere r. érint., r. hh.
 3188. Eszlári Juliánna, — Sallai Miklós ellen válóper hh.
 3189. Fekete Ráchel, — Varga András elleni válópere hh.
 3235. Garay Mihály, — Markó Erzsébet ellen válóper r. érint., r. hh.
 3284. Siteri Lajos, Jóna Sára ellen válóper hh.
 3388. Takács Sándor, — Gábor Zsófia elleni válópere hh.
 3573. Horváth Imre, — Bögre Zsuzsanna ellen válóper hh.
 5871. Balogh Bertalan, Vezentán Demeter ellen gondnokság alá helyezés iránt r. érint., r. hh.
 5875. Bródi Lajos, Schönplugg Richard és társai ellen gondnokság megszüntetése iránt hh.

Sztancsek János.

2241. Sárny Lajosnak, a Hajdumegyei takarékpénztár ellen könyvelői szolgálatába visszahelyezés s járuléka iránti újított pere megvált.
 3587. Gróf Zselenszky Róbertnek, Encsenc község volt urb. községe ellen, a közös legelőből kihalított földuri illetmény telekkönyvi bekebelezése iránt felold.
 3671. Özv. Bartha Ferencnek, Szócs Sámuel ellen, ingatl. birtoka iránt r. érint., r. hh.
 3673. Gondok Antalné Barta Zsuzsanna ellen, ingatlanokra vonatkozó közösség megszüntetése iránt r. érint., r. hh., r. megvált.
 3677. Szabó János és társa, Szabó Balázs és társai ellen, ingatlanok tulajdona iránt r. érint., r. hh.
 3675. Puje Vaszylné, Guszman Jakab és társa ellen ingatlanok tulajdona iránt r. hh., r. megsem.
 5845. Daróczy Teréziának, Pap Elek elleni végrehajtási ügye hely nem ad.
 5947. Ugyanannak ugyanaz ellen hasonló ügye rendelv.
 6054. Ugyanannak ugyanaz elleni végrehajtási ügyében, Pap Elek letéti ügye megvált.

Dr. Kiss Endre.

3964. Pinkesz Gyulának, Kávásy László ellen, 108 frt iránt hh.
 4090. Volf Michel s társának, Kovács Haniló ellen 100 frtos kötvény visszaadása iránt hh.
 4322. Simon János és nejének, Simon Juliánna ellen, végrehajtás megszüntetés iránt hh.
 4413. Szalavecz Zsigmondnak, Tóth József s társai ellen 300 frt iránt r. hh., r. megvált.
 4527. Pinkesz Gyulának, Kávásy László ellen, 100 frt iránt hh.
 4673. Fischer Dávidnak, László Iván Juon s társa ellen 320 frt iránt r. érint., r. hh.
 4694. Nábroczi Jánosnének, Úveges János ellen 75 frt iránt hh.
 4713. Jozevics Szamillnak, Vlád Petráné s társa ellen 123 frt 30 kr. iránt hh.
 4730. Pető Pálnak, Buzik Heléna s társa ellen 300 frt iránt r. érint., r. megvált.
 4753. Lévy Mártonnak, Ferenczy Sándor ellen 70 frt 65 kr. iránt r. érint., r. megvált.
 5892. Özv. Remazán Nuczuné s társának, Remazán Ilia s társa ellen sommás visszahelyezés iránt hh.
 5906. Özv. Duma Vaszylné Mihálka Odesyának, Beres Grigor l. Filep és neje ellen sommás visszahelyezése iránt r. hh., r. megsem., r. megvált.
 5922. Mezei Bálintnak, Andorkó Márton ellen sommás visszahelyezése iránt megsem.
 5960. Drincsek János és nejének, Daniló Vaszyli s társa ellen végrehajtás iránt hh.

Tar Gyula.

4111. Horoknay Sándornak Keczei István s társa elleni birtokpere felold.
 4115. Jancsó Reginának Szabó Ödön elleni birtok pere hh.
 4275. Vid Mitrunak-Vid Mária elleni birtok pere megvált.
 4332. Egersz Gézőnek-Fried Farkas elleni birtok pere hh.
 4360. Sísták Istvánnak Dávidovics József elleni birtokpere r. érint. rhh.

4484. Sampfer Józsefnek Popagyuk Iván elleni birtokpere megvált.
 4684. Deli István és társainak Krisfalusi Sándor ellen ingatlan tulajdonjoga iránt indított rendes pere megsem.
 4862. Az Uj Német községben gyakorolt italméresi jog kártalanítási összegéből, a Brán János nevére valóított tőke részletre nézve Kis Tamásné, Sámuel Márton és Heimann József között felmerült elintézési igény ügy rendelv.
 4863. A Menyő községben gyakorolt italméresi jogért megállapított összeg egy részére nézve Sámuel Lázár, Matolcsi Gyula és társai között felmerült ellentétes igényügy felold.
 5040. Stirb Vaszalikának Stirb Mária elleni ingatlan tulajdonjoga iránti rendes pere rendelv.
 6106. Balabán Tógyer és társainak Zanga Iván és társai elleni zárlati ügye hh.

Egry Kálmán.

1495. Pap Györgynek Pojlák József elleni felhívási pere hh.
 1611. Katona Mária és társainak Katona József elleni felhívási pere rhh. r. megsem.
 2318. Gmelling Ferencnek Nagy Kálmán mint Gencsy György gondnoka ellen 4000 forint iránt rhh. r. megvált. r. érint.
 2365. Deák Jánosnak Iczik Golda férj. Smid Majlachné és társai mint néhai Iczik Dávid örökösei ellen tulajdonjog törlése iránt felold.
 240. Eib János és társának özv. Láhner Ferencnéne ugyis mint gyám és társa mint néhai Láhner Ferenc örökösei elleni felhívási pere r. megvált. r. érint.
 4970. Dr. Tüdös János ügyvéd mint vagyonbuktott Scher Lajos csódtömege helyettes gondnokának Scher Bernát elleni felhívási pere rhh. r. megvált. r. érint.
 5307. Az előbbi perben a kir. törvényszék jelentése csatl.
 2661. Ifj. Spitz Adolfnak, id. Spitz Adolf elleni felhívási pere hh.

Comanescu Sándor.

3505. Bak Sándornak Szűcs Lajos elleni 118 frt. és jár. ir. som. per r. érint. r. megsem.
 3557. Steff Károly és társának Dévay Lajos és társa elleni igény pere hh.
 3561. Jekel István és nejének Keszenheimer Ignác és neje ellen 84 frt és jár. iránti sommás pere hh.
 3603. Ifj. Pollák Lébnek Tanojaga Tógyer ellen 103 frt. 41 krt és jár. iránti újított sommás pere megsem.
 3608. Pap Gizellának az Alberti-irsai takarékpénztár elleni igény pere hh.
 3612. Dr. Keleti Mór ügygondnoknak Csanak József ellen 417 frt 52 kr. és jár. iránti sommás pere rendelv.
 3620. Kámler Péter ügygondnoknak Liebermann Izrael elleni igény pere megvált.
 3626. Faragó Lajos és társának Orenstein József elleni igény pere r. érint. rhh. r. megvált.
 3701. Özv. Szabó Máriaának Groszberger Armin elleni igény pere r. érint. rhh. r. megvált.
 3761. Özv. Teutelbaum Henrikének Batty Geleon és társa ellen 142 frt és jár. iránti som. pere felold.
 3779. Rosenthal Fojna és társának a kir. kincstár elleni igénypere rhh. r. megvált.
 3806. Balogh Eszternek Tanh Hermina elleni igénypere hh.

Danilovics Elek.

2644. Dr. Nagy Jenő felperesnek dr. Kola János mint Mandel Márton csódtömegegondnoka alperes elleni 1569 frt iránti pere rhh. r. megv. r. érint.
 3129. Dr. Fon Antal felperesnek Mészáros József mint Stern Albert csódtömegegondnoka alperes elleni 99 frt 32 kr iránti pere rend.
 6066. Lamos Edének Cseh János és neje elleni zárlati ügye r. érint. rhh.
 6067. Lamos Edének özv. Szabó Gáborné szül. Borbély Juliánna elleni zárlati ügye r. érint. rhh.
 6068. Lamos Edének Szabó Gábor és társai elleni zárlati ügye r. érint. rhh.
 3200. Halasi János ügyvéd mint kirendelt ügygondnoknak Hallgató Pál és társai elleni végrehajtási ügye rendelv.
 5890. A m.-szigeti kincstári ügyészségnek Léb Grün és társai elleni végreh. ügye rendelv.

6003. Sinay Károlynak Sinay Gábor elleni végrehajtási ügye rendelv.
 6012. Jeney Endrének Wolkenberg Károly elleni végrehajtási ügye felterj.
 6013. Ugyanannak ugyanaz elleni végreh. ügye. r. visszaut. rhh.
 6076. Weisz Izsáknak Frenkel Wolf elleni végrehajtási ügye msm.
 6113. Guttmann Majernek Weinreb Lőrincz és társa elleni zárlati ügye r. érint. rhh.

Mérey Ottó.

- 2561) Egy Endrének Dr. Reich József elleni tjkv. 2562) kiigazítási pere hh.
 3445. A debreczeni takarékpénztárnak Kohn Mór s neje elleni végrehajtási ügye r. érint. rhh.
 4200. Veres Károlynak Berencsi Pál és Miklós elleni tjog bekebelezési ügye rendelv.
 4404. A m. kir. kincstárnak Rosenberg Léb és neje elleni végrehajtási ügye r. érint. rmv.
 4405. A m. kir. kincstárnak Mihálka Szilárd elleni végrehajtási ügye hh.
 4455. A m.-szigeti kir. kincstári ügyészségnek Grün Léb és neje elleni végreh. ügye hh.
 4456. Urányi Imrénének Grün Lébne elleni végrehajtási ügye rendelv.
 4459. Savanyu Jánosnak Fényes Gábor elleni végrehajtási ügye r. érint. rmv.
 4520. Jac. Freund czégnek özv. Mandel Jakabné és Mandel Dezső elleni végreh. ügye hh.
 4522. A m. kir. kincstárnak Sternberg Jakab és neje elleni végrehajtási ügye rendelv.
 4738. Ravasz Vaszalikának Bota Floaré és társa elleni tjkv. kiigazítási pere mv.
 4855. Rebár Fedornak a kir. kincstári ügyészség elleni tjkv. kiigazítási pere rhh. rmv.
 4885. Montag M. és fiai czégnek Mandel Jakab és társai elleni végrehajtási ügye hh.
 5446. Papp Józsefnek Borlán Nucz és társai elleni végrehajtási ügye mv.
 5827. Hostsuk Jánosnak Csonka Mihály elleni végrehajtási ügye hh.
 6033. Markovits Pálnak önkéntes birói árverési ügye rendelv.

Dr. Gajzágó Béla.

5245. Junger Dávid felperesnek Hoffman Hersch alperes ellen 630 frt tőke és jár. iránti rendes pere msm.
 5250. Balás Zsigmond felperesnek Garfunkel Izrael és társa alperesek ellen 50 frt s jár. iránti váltó pere feloldó.
 5377. Fried Ignác felperesnek Keczer Izidor alperes ellen választott bírósági per megsem. visszaut.
 5473. A máramarosszigeti kölcsönös segélyező egyesület felperesnek Rosenberg Wolf és társai ellen 400 frt s jár. iránti váltó pere.
 5697. Deutsch Bernát felperesnek a tizsa biztosító társulat csódtömege elleni rendes pere rendelv.
 5783. Az első magyar általános biztosító társaság felperesnek Weisz József alperes ellen végrehajtás korlátozása iránti pere rendelv.
 5998. A tizsa-lóki takarékpénztár felperesnek Ullmann Eduárd alperes ellen 75 frt tőke s jár. iránti váltó pere rendelv.
 6002. Lichtenstein József felperesnek Prihradny Ödön alperes ellen végrehajtás megszüntetés iránti pere r. érint. r. hh.
 6022. A m. kir. államkincstárnak Hirsch József elleni végrehajtási ügye rendelv.
 6071. Szatmári kereskedelmi és iparbank felperesnek Rákos Károly alperes ellen 160 frt tőke és jár. iránti váltó perből kifolyó végrehajtási ügye r. hh., r. megvált.
 6107. Nöti Lajos felperesnek Asztalos Sándor alperes ellen 344 frt tőke és jár. iránti váltó perből kifolyó végrehajtási ügye r. érint. r. hh.
 5664. Weisz Józsefnek Lovász Dániel elleni végrehajtási ügye rendelv.
 5912. Répási Gyulának László Albert elleni végrehajtási ügye r. érint., r. hh.

Nyers Lajos.

2855. Ifj. Horog Gábor és társai magán és közokirat hamisítás és csalás büntettei r. érint. r. hh.
 2876. Giczél János és társai közokirathamisítás büntette r. érint. r. hh.
 2928. Mészáros Dániel közokirathamisítás büntette hh.
 2933. Máramaros Léb és társa magánokirat hamisítás büntette r. érint. r. feloldó.
 2955. Pálkás András becsületsértés visszaut.
 3557. Belfi András és társai zsarolás és egyéb hh.

4038. Pap József lopás r. hh. r. megvált.
4102. Stau Demeter becsületsértés visszaut.

Hieronymi Béla.

1361. Dule Juonné és társa vallás elleni vétség megvált.
1395. Joszipovics Izsák és társai hatóság elleni erőszak r. érint., r. megvált.
1455. Markus Sándor halált okozó súlyos testisértés megvált.
1462. Rosenberg Menyhért hatóság elleni erőszak hh.
1517. Edelstein Ábrahám könnyű testi sértés hh.
1612. Kovács Ferencz szándékos emberölés büntette hh.
1659. Pap Dániel és társai szándékos emberölés büntette és súlyos testisértés vétsége r. hh. r. megvált.
1683. Prodán Mihály hivatalos hatalommal való visszaélés hh.
1712. Kokas István és társa hatóság elleni erőszak r. érint., r. hh.
4059. Sipos Ferencz és társai szándékos emberölés büntette hh.

Naményi József.

1603. Nemes Gábor és társai hatóság elleni erőszak r. érint. r. megvált.
1630. Berger Mór és társa sikkasztásnak tekintendő büntett feloldó.
1682. Katz Albert vétkes bukás hh.
1728. Király Mihály és társai csalás hh.
1731. Brüll Leopold becsületsértés visszaut.
1826. Weinberger Mór megvesztegetés hh.
1848. Kraunn László és társa zsarolás r. érint., r. hh.
1925. Grünberger Adolf csalárd bukás hh.
1944. Özv. Heller Ignáczné könnyű testi sértés megsem.
4060. Lehoczki Mária és társa szándékos emberölés kísérlete, gyújtogatás, lopás feloldó.

Garam Jenő.

2393. Szathmári Imréné ellen nyilvános rágalmazás vétsége r. érint. rhh.
2443. Ifj. Mészáros Jánosné ellen lopás büntette hh.
4063. Barta Antal ellen könnyű testi sértés vétsége rendelv.
4122. Biruk Alexáné és Tironyák Fedorné ellen szándékos emberölés büntette rhh. r. megvált.
2537. Hegedüs Imre és társai közcsend elleni kihágás r. érint. rhh.
2538. Ifj. Szilágyi Demeter és neje ellen sikkasztás vétsége r. megvált. rhh.
2575. Balog Mari ellen súlyos testisértés vétsége felold.
2606. Suba Ferencz ellen súlyos testisértés vétsége hh.
2612. Ifj. Diósi József s tsa ellen lopás vétsége r. visszaut. rhh.
2734. Vogel Vilmos ellen zugirászati kihágás hh.
2744. Herskovics Leopold ellen lopás vétsége felold.
2746. Hódosi Ferenczné ellen jogtalan elcsajátítás vétsége r. megvált. rhh.

Ungor Gusztáv.

3047. Orosz János, Király András és Orosz György ellen lopás vétsége msm.
3064. Szepesy Andrásné szül. Kiss Zsuzsanna és Szendrei Juliánna ellen lopás véts. rendelv.
3073. Csipa Antal, Nagy Béla és Nagy József ellen lopás vétsége r. érint. rhh. rmv.
3091. Tódor Éva ellen lopás vétsége megsem.
3092. Grünfeld Elek ellen lopás vétsége hh.
3106. Forgács Sándor, Fiácskó Lajos, Gáti Ferencz, Gáti (Kelemen) Mátyás ellen lopás vétsége rendelv.
3114. Jakab Mihály ellen lopás vétsége megvált.
3148. Kotsó Bálint és Kiss István ellen, lopás vétsége r. hh., r. megvált.
3160. Ungur Jakab ellen, — súlyos testisértés vétsége r. hh., r. megvált.
3171. Gyermán Juonné ellen, súlyos testisértés vétsége megsem.
3173. Stecz Juon a Mihály, Apáti Jakob a Tógyer, Apáti Juon a Vaszil és Balla Juon ellen, súlyos testisértés vétsége hh.
3188. Deczky István ellen, rágalmazás vétsége hh.
3189. Weisz József ellen súlyos testisértés vétsége megsem.
3218. Mészáros József, Juhász Márton ellen lopás, Dutka Lajos ellen orgazdaság vétsége r. hh., r. megvált.
3256. Major János ellen rágalmazás vétsége hh.
3259. Szöllösi István ellen súlyos testisértés vétsége hh.

3260. Stomp Béla ellen súlyos testisértés vétsége r. hh., r. megvált.

3034. Kacz Adolf ellen lopás vétsége feloldó.
3037. Kovács Mihály ellen rágalmazás vétsége megsem.
3038. Jó Sándor és Tóth Pál ellen lopás vétsége megsem.

1892. évi okt. 11. s következő napokon tartandó ülésekre bejelentett ügyek.

Dr. Horváth Dezső.

2603. Pál János özv. Gerzson Zsigmondné ellen 397 frt 81 kr iránt.
2708. Lázur Mihály Lázur Mariska ellen 185 frt 36 kr iránt.
3215. Czako Elek Czako Rozália ellen 70 forint iránt.
3399. Jóna János hagyatéka.
3451. Friga Juliánna hagyatéka.
5822. Járai Katalin Jakab Károly ellen gyermek-tartás iránt.
5833. Czupek Juliánna Lehoczky János ellen gyermektartás iránt.
5843. Hrabovszky Guidó Zichermann Lajos ellen biztosítási végrh.
5844. Ugyanaz ugyanaz ellen biztosítási végrehajtás.

Sztancsek János.

2983. Petrovits Gyula s társának Ludmáj Mihály s társa ellen ingatlanok birtoka iránt.
3743. Tomeinecz Iván Petrikunak Tomeinecz Iván Ilyasur s társai ellen ingatlanok birtoka iránt.
4150. Turda Juon lui Juon és tsa Duuka László és neje ellen évi 300 frt ellátási díj s jár. iránt.
4651. Az ökörmezői birtokrendezési per végrehajtási költségeinek felosztási ügye.

Dr. Kiss Endre.

3860. Simai Péternek Botos Miklós ellen ingatlan birtoka iránt.
3908. Veszprémi Istvánnak Poroszlay Zoltán ellen közös okirat felmutatása iránt.
3991. Molnár Istvánnak Kiss Gy. Zsuzsanna s társai ellen 595 frt 70 kr iránt.
3992. Ludmann Eszter Rázso Lajosnének Ludmann Ágnes Györffi Sándorné ellen ingatlan bekebelezésére alkalmas okirat kiállítás s jár. iránt.
4017. Veszprémi Ilona Beke Antalnének Fazekas Dániel ellen ingatlan birtoka iránt.
4061. Herczfeld László s nejének Weisz Dávid s társai ellen ingatlan tulajdona ir.
4062. Kiss Sára Bereczki Mártonnének Kovács Mária Mészáros Józsefné ellen ingatlan birtoka iránt.
4063. Ifj. Kiss Ferencznek özv. Kiss Bálintné ellen ingatlan tulajdona iránt.
4155. Papp Ferencznek Lipcey Vaszily Sándoru s társai ellen 532 frt iránt.
4278. Puje Nyikulaj s társainak Lázár Ferencz s társa ellen ingatlan birtoka ir.
4446. Kovács Gábornak Fórián Józsefné ellen 53 frt 50 kr ügyvédi munkadíj iránt.
6216. Géczy Ábrahámnak Czinkoszi Balázs és neje ellen zárlat iránt.
6062. Argyelán Andrékának Andor Ilia ellen 65 frt iránt.
6174. Fisch Benczinnek Majerovics Lázár s társai ellen sommas visszahelyezés iránt.

Tar Gyula.

5214. Borta község közbirtokosságának regále kártalanítási ügye.
5215. Ugyane kártalanítási ügyből kifolyólag a bortai gör. cath. egyház és iskola-alapnak igény ügye.
5216. Ugyanezen kártalanítási ügyből kifolyólag a kerületi főszolgabírósnak hivatalos felelősségi ügye.
5282. Vajnay község regalekártalanítási ügye.
5283. Ugyanez ügyből kifolyólag Gancz Nuszem igény ügye.
5226. A herniczi közbirtokosságnak regále kártalanítási ügye.
5627. A királyházi regalekártalanítási ügyből kifolyólag a br. Perényi Károly és társai, valamint Kerner Mózes között fölmerült igény ügye.
5390. A körmői regále kártalanítási ügyből kifolyólag ifj. Kende Zsigmond és Kovács János s társa között felmerült igény ügye.
5874. Tarek községének regále kártalanítási ügye.

5331. Petrovay Juon s társának, Petrovay Vaszily s tsa el. birtokpere.

5258. Papp Tógyor lui Bulajnak, Papp Juon a flóri és társai elleni birtokpere.

5626. A Királyház községben gyakorolt italmérési jog kártalanításából kifolyó igény ügye az ottani gör. cath. egyháznak.

Egry Kálmán.

3591. Altman Mórnak ifj. Csillag Béla ellen 670 frt 45 kr iránt.
3601. Káhn Józsefnek Nyemenyis Timok és tsa ellen 160 frt iránt.
3619. Plaszsnyek Mesz Vaszilyu mint Plaszsnyek Vaszil gondnokának, Mármaros Pinkász ellen 160 frt iránt.
4207. Vider Ábrahámnak, Simon Juon luj Számszon elleni végrehajtási ügye.
4208. Vider Ábrahámnak, Simon Juon luj Számszon elleni végrehajtási ügye.
6091. Szakál Józsefnek, Tóth Imre ellen egy ló visszavétele s 88 frt vételár visszafizetése iránt.
6131. R. Tulipán Miklósnak Vantus András és társai ellen 130 frt iránt.
6138. Kovács Lajosnak, Takács Ferencz ellen 100 frt iránt indított peréből kifolyó igazolási ügy.
6206. Vad Imrének, Vad Gábor eller 140 frt iránt.

Comanescu Sándor.

3546. Dr. Moskovics Jenő ügygondnoknak a h. bőszőrményi takarékpénztár ellen 715 frt 29 kr. és jár. iránti váltópere.
5680. Cserei Ignácznak Kepes Sándor ellen 1000 frt. és jár. iránti rendes pere.
5733. Deme Ignác mint Schnitzler Mór csődtömeggondnokának Schnitzler József ellen 300 frtos váltó érvénytelenítési iránti pere.
5782. Özv. Szabó Józsefnének Bozody György és társa ellen 50 frt. és jár. iránti váltópere.
5999. Groszmann Dávidnak Ferenczy Gyula ellen 563 frt 82 kr. és jár. iránti rendes pere.
6150. Dr. Guttmann Jakabnak Wolf Moskó ellen 31 frt 4 kr. és jár. iránti rendes pere.
6126. A „Phönix“ bizt. társaságnak Veisz Farkas elleni végrehajtási ügye.
3881. Schiff Ábrahámnak Szentessy János ellen 90 frt. és jár. iránti sommas pere.
5103. Szolomájér Ágothának Ludaser Antal elleni igénypere.
6172. Káhn Judelnak Pollák Róza és társ. elleni végrehajtási ügye.
6182. Ludaser Antalnak Horn Pál elleni végrehajtási ügye.
6183. Özv. Czene Mihálynének Szendi József elleni végrehajtási ügye.

Danilovics Elek.

2753. Rézler György felperesnek Fodor Ádám örökősei alperesek elleni 74 frt 70 kr. iránti pere.
2772. Herlieska Antal és társai felpereseknek Marosfy Jakab alperes elleni igénypere.
3403. Tóth Andrásnak Csutorás György elleni végrh. ügye.
3502. Nagy Miklós felperesnek Soós Sándor ugy is mint kisk. gyermekei gyámja alperes elleni 360 frt ir. pere.
3533. Kohner Adolf fiai és társainak özv. Mandel Jakabné Nagy Amália elleni végr. ügye.
3609. Lázár Adolf felperesnek Papp Zsigmond alperes elleni 100 frt. iránti pere.
3829. Elbogen Máriaának Desser Gergely és neje elleni végrh. ügye.
4052. Elbogen Máriaának Desser Gergely és neje elleni végrh. ügye.
3926. A m. szigeti takarékpénztárnak Kelemetzki János elleni végrh. ügye.
4076. Miskolczi Márton felperesnek a kir. államkincstár alperes elleni végrh. megszüntetése iránti pere.
4096. Iklódy Mártonnak Keller Adolfné elleni végrh. ügye.
4139. Fischer Ignác felperesnek Fischer József alperes elleni végrehajtás felfüggesztése iránti pere.
4202. Gróf Teleky Györgynek Herskovics Simon elleni végrh. ügye.

Mérey Ottó.

2145. Felső Szopor község telekjegyzőkönyveinek átalakítása iránti telekkönyvi ügye.
3951. Szinérváralja község telekjegyzőkönyveinek átalakítása iránti telekkönyvi ügye.
4098. Majláth Ferencz és társainak, Novák Károly és neje elleni végrehajtási ügye.

4457. Jaco Freund cégnek, özv. Mandel Jakabné elleni végrehajtási ügye.
 4493. Veiszberg Józsefnek, Szalka Ödön elleni tulajdonjog bekezd. ügye.
 4494. Verczberger Salamonnak, Mihályi Axénya elleni tulajdonjog bekezd. ügye.
 4495. Verzberger Berlnak, Román Ilyásza elleni tulajdonjog bekezd. ügye.
 4861. Rosenfeld Sámuelnek, Marics Mihály elleni tulajdonjog bekezd. ügye.
 4872. Lovász és Mandel cégnek, Löwy Adolf elleni végrehajtási ügye.
 4888. Özv. Hiri Istvánnak, Bartha Zsigmond és neje elleni 60 frt iránti sommás pere.
 4921. A kisvárdai közbirtokosságnak, Wahrman Mór elleni telekkönyvi ügye.
 4957. Magurán Katiczának, Szabó Dotya elleni tulajdonjog bekebelezési ügye.
 4998. A m. kir. kincstárnak, Tóth Sándor elleni végrehajtási ügye.
 5080. Mester Lászlónak, Probszt Mátyás elleni végrehajtási ügye.
 5081. Severa Fedorné és társának, Stern Iczik Berl elleni sommás igénypere.
 5096. Budaházy Gyulának, özv. Szeremlei Sándor elleni 9000 frt iránti sommás pere.
 5636. Majláth Ferencz és társainak, Novák Károly elleni végrehajtási ügye.
 6219. Boronkay Krisztinának, Stern Chume és társai elleni végrehajtási ügye.
 5984. Majláth Ferencz és társainak, Novák Károly és neje elleni végrehajtási ügye.

Dr. Gajzágó Béla.

4340. Pap Máriának, Gombos István és neje elleni végrehajtási ügye.
 4468. Dr. Kemény Mór felperesnek, Mayer Zsigmond alperes ellen 18 frt 62 kr. tőke és jár. iránti sommás pere.
 4469. Dr. Kemény Mór felperesnek, Frank Regina alperes ellen 48 frt 01 kr. tőke és jár. iránti sommás pere.
 4544. Vitéz Bálint felperesnek, Bazár János alperes ellen 200 frt tőke és jár. iránti sommás pere.

4681. Rapaport Ch. felperesnek, Spitz Mózes alperes ellen 81 frt 85 kr. tőke és járuléka iránti sommás pere.
 4692. Simándi Ferencz felperesnek, Dávidovits Márton alperes ellen 10 frt tőke és jár. iránti sommás kereskedelmi pere.
 4714. Braun Sámuel felperesnek, Rátonyi Zsigmond alperes ellen 316 frt 48 kr. tőke és jár. iránti sommás pere.
 4801. Nagy Gáspár felperesnek, Nagy Vikus alperes ellen 90 frt tőke és jár. iránti sommás pere.
 4807. Kovács János felperesnek, Liptai Sándor alperes ellen 77 frt 60 kr. tőke és járuléka iránti sommás pere.
 4868. Bokor Gyula felperesnek, Borkovits Zsigmond alperes ellen 88 frt tőke és jár. iránti sommás pere.
 5191. Dr. Ruznyák Samu és társainak Sebesy Géza és társa elleni végrehajtási ügye.
 6079. Sallai Imre és nejenek, özv. Oláh Józsefné elleni végrehajtási ügye.
 6080. Ugyanannak ugyanaz ellen, ugyanoly ügye.

Nyers Lajos.

4184. Mulla Mihály és társa gyujtogatás.
 2736. Berl Majer Stein lopás.
 2848. Laki Ferencz vagyonrongálás.
 2850. Szücs Jakab jogtalan elsajátítás.
 2910. Kis P. József közcsend elleni kihágás.
 2991. Lőrincz Ferencz sulyos testi sértés.
 2998. Reudha Ferencz rágalmazás és más.
 3009. Tamás László jogtalan elsajátítás.
 3035. Dancsa Stefán és társai lopás.
 3036. Remán György magánlak sértés.
 3070. Stefanucz László és társai sulyos testi sértés.
 3071. Seidner Antal és társai könnyű testi sértés és más.
 3072. Romacska Ferencz és társai magánlak sértés és becsületsértés.
 3076. Kis Albert lopás.
 3093. Haller Andrásné és társa lopás.

3110. Hegedüs József és társa becsületsértés és magánlaksértés.
 3341. Skorka Vaszily sulyos testi sértés.
 3573. Hrinnyó Mihály más vagyonának rongálása.
Hieronymy Béla.
 1756. Fischer Farkas és társai hatóság elleni erőszak.
 1810. Szellemi László becsületsértés vétsége.
 1827. Kozma Ferencz zsarolás vétsége.
 1850. Schmidt József hamis eskü.
 4139. Burta Juon és társa szándékos emberölés büntette.
 4165. Áron Gáti Zsigmond és társai lopás és egyéb büntetendő cselekmények.
Namónyi József.
 1946. Hotye Mikulaj és társai hamis tanúzásra reábirás.
 1989. Tar Lajos sikkasztás.
 2100. ifj. Rosenthal Rachmil és társai zsarolás.
 2123. Rosenbaum Léni és társa csalás.
 2219. Heller Herman sikkasztás.
 4159. Drimus Péter és társai gyilkosság és rablás.

Garam Jenő.

2458. Hajdu Sámuel ellen lopás büntette.
 2480. Id. és ifj. Konkoly János ellen lopás büntette.
 2571. Engelmann Mojsz és Chaim Léb ellen lopás büntette.
 2579. Szálka Mihály ellen lopás büntette.
 2622. Ruboszki József ellen sulyos testi sértés büntette.
 2640. Pap Tódora Marie ellen sulyos testi sértés büntette.
 2644. Buje Zoharia és társai ellen lopás büntette.
 2652. Özv. Majoros Andrásné ellen gyermekölés büntette.
 2658. Mátyás Györgyné ellen lopás büntette.
 2669. Mandics János és társai ellen lopás büntette.
 4182. Gombos József és társai ellen lopás büntette.

Ifj. PÁJER JÓZSEF

üveg- porcellán-, lámpa- és konyha berendezési

NAGY RAKTÁRA**DEBRECZENBEN,****ÜZLET-HELYISÉG: FŐPIACZ, PÉRCSI-SOR.**

Van zzerencsém egy a helybeli, mint a vidéki n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy az idény beálltával dúsán összeállított

lámpa raktárt

rendeztem be.

Tartok raktáron minden jó hírnevű gyártmányu álló- és függő-lámpákat a legjobb égőkkel ellátva egész gyári áron, ugymint:

Ditmár-féle nap kometten baku

dupla és 30—40 gyertya lángu meteorégőkkel, melyeket eladás előtt mind kipróbálva szolgálom. — Tartok raktáron igen finom szövésű kanócokat, lámpa ollókat, lámpaüveg keféket, petróleum-kannákat s minden egyes lámparészeket, az ujjonnan feltalált csoda-lámpa gyári áron.

Ajánlom továbbá gazdagon berendezett raktáromat u. m.:

ét-, tea-, kávé-, mocca-, mosdó-

és üveg-készleteimet francia, angol s több hazai kivitelben igen jutányos áron.

Berndorfli evőeszközöket, disztárgyakat, ugy china-ezüst-mint alpaccában árjegyzék szerint, továbbá: csont- és fanyelű asztali- és dessert-késeket, mosdó-asztalokat minden kivitelben.

Szobadisítéshez nagy választékban szolgálhatok majolika- és terakotta-vázákat es korsókat, ugyszinte faldiszeket és szobrokat minden nagyságban,

Ajánlom továbbá az abaujmegeyi majolikagyár szépkivitelű áruk bizományu raktárát, a mely gyártmányból dúsán el vagyok látva. — Konyha berendezéshez minden ahhoz való kellékekkel a legolcsóbb árak mellett szolgállok.

Vidéki megrendeléseknél a csomagolásnál a legnagyobb gond fordítatik, az uton történendő kárt magamra vállalom.

A nagyérdemű közönség szives bizálmát kérve maradok kiváló tisztelettel

Ifj. PÁJER JÓZSEF.

A helybeli piaczon több izben előfordult végeladásokkal szemben, — ne hogy t. vevőink ezáltal befolyásolva legyenek, — elhatároztuk, hogy az ugy is tulhalmozott raktárunkon levő árucikkeink nagyrészét

hatóságilag engedélyezett

VÉGELADÁSRA

bocsátjuk.

Tudatjuk tehát a n. é. közönséggel, hogy a mai naptól kezdve, a raktárunkon levő

Ruhakelméket, Flanelleket, Barchenteket (velez), Cretonokat, atlas, satinokat, batisztokat, Tricot derekakát, Szőnyegeket, Agy- és Aszalterítőket, Jutte és szövet függönyöket,

valamint

Férfi gyapjuszöveteket,

gyári áron alól árusítjuk el,

BOSZNAY J. ÉS TÁRSA

KATZ HERMAN

legnagyobb férfi-ruha raktára.

KATZ HERMAN

legolcsóbb férfi-ruha raktára.

KATZ HERMAN

legolcsóbb férfi-ruha raktára.

Bátorkodom a n. é. közönségnek dusan fölszerelt raktáromat ajánlani, következő árak mellett:

1 teljes rend férfi öltözet ruha (gyapju szövetből)	6.70-től feljebb.
1 " " " " " " " "	3.90 " "
1 férfi rövid téli kabát (Mikádó)	5.25 " "
1 " " " " " " " "	7.75 " "
1 " " " " " " " "	8.— " "
1 rövid téli kabát (szörme béléssel)	10.— " "
1 Mentecikoff (Pellerin gallérral vagy a nélkül)	8.25 " "
1 Kocsi köpönyeg (grácsi kelméből)	23.— " "
1 Utazó bunda (fekete romaner béléssel)	2.75 " "
1 Gyermek-ruha (Costüm)	2.75 " "

Nagy választékban Schoppos farkas és medve bőrrel bélelt bundákban.

Tudomására hozom b. vevőimnek, dusan berendezett gyapju-szövet raktáromat.

Mérték utáni elkészítés, pontosan eszközöltetik.

Különös figyelemre fölhívom t. vevőimet, 3 évestől 15 évesnek való köpönyegeimre, mely felül haladja a 10,000 darabot.

Tisztelettel

Katz Herman.

DEBRECZENBEN, Bika szálloda mellett.

(Huszár K. volt üzletében.)

A legolcsóbb és legdiszesebb temetkezési intézet.

„KEGYELET”

Piacz kereskedelmi palota a megyeház mellett.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni hogy volt társam Fischer János urnak az üzletből történt kilépése folytán intézetemet egészen más alapelvekre fektettem és azt a legszébb s a mai kornak megfelelő berendezésekkel szereltem fel az árakat pedig

majdnem félárnyira szállítottam le,

miről is a n. é. közönség meggyőződést szerezhet.

Temetések rendezését helyben és vidéken, hullaszállítását bármely irányban a

legjutányosabban elvállalok

és azt a legnagyobb pontossággal teljesítek.

Legfőbb törekvésem leend

pontos, gyors, és lelkiismeretes kiszolgálásom, hogy a n. é. közönségnek bizalmát megnyerjem melylyel vissza élni nem fogok soha.

Kérve a nagyérdemű közönség becses támogatását és pártfogását és biztosítom a legjutányosabb kiszolgálásról

teljes tisztelettel

Kernáts Gyula.

Ércz és művirág koszorúk, szalag és feliratok minden kivételben.

Fa és bársonnyal bevont koporsók leszállított áron.

Ércz koporsók gyári áron árjegyzék szerint.

Thieszen Hermann

Darabos-utca 988. számú ház.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására juttatni, miként

kárpit (tapeta) raktáramat

a legújabb mintákkal dusan felszereltem s azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a legizlésesebb és legdivatosabb mintákkal szolgálhatok.

Ugy helybeli mint vidéki **tapetirozásokot** külföldről hozott és a legteljesebb szakismerettel bíró munkásokkal szerény feltételek mellett eszközölhetek.

Magamat szives jóindulatukba ajánlva vagyok

tisztelettel,

THIESZEN HERMANN.

Ház és föld eladás.

Debreczenben nagyhatvan-utcán a legélénkebb forgalmu helyen fekvő 1447. sorszámú házas nagy telek ondódi és ujosztásu földjeivel együttesen vagy egymástól elkülönítve is, kedvező fizetési feltételek mellett eladó. —

Felvilágosítás nyerhető ügyvédi irodámban.

Szabó Antal

ügyvéd.

nagyuj-utca 1597. sz.